

/a szerkesztőségek figyelemébe.... 1. folyt./ m

...és kispolgári nézetek ellen. a lényeg az, hogy mindannyian...

a negyedik bekezdés első hét sora törlendő. utána a szöveg:
„az eszmék területén...”

az ötödik folytatás első négy sora törlendő.

az ötödik folytatás második bekezdésének első sorától a szöveg helyesen:

- mi a nemzedéki elvvel az osztályelvet állítjuk szembe és azt mondjuk, hogy az az igazán korszerű, ami szocialista és korszerűtlen, ami nem szocialista. azt kérjük mindenkitől: legyenek pártosak a dolgok, a jelenségek megítélésében, amikor összeütközik az új, a haladó a régivel, az elavulttal, akár falun, akár a városban, akár a fizikai, akár a szellemi munka területén, a tudomány és a művészet is a régi és az új közötti küzdelemben fejlődik, ezen a téren fegyvernyugvás soha sincs. s ebben a küzdelemben senki nem lehet pártatlan szemlélő.

az ötödik folytatás utolsó mondata törlendő.

/mti/

...-

- v é g e -

21.55/a

- 64 -

RG

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. u. 6-7. Telefon: 100 400, 350 600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 16.



bb 1. mit szólnak a legilletékesebbek, a fiatalok a televízió ifjúsági műsoraihoz

i d i / t m v m s r

1963. február 16.

az ifjúsági filmbizottság érdekes feladat megoldására készül az idén; esztéták, pszichológusok és pedagógusok közreműködésével megvizsgálja, hogy mit szólnak a legilletékesebbek, a fiatalok a televízió ifjúsági műsoraihoz.

a tervek szerint a szakemberek és a tv-műsorok figyelésére kiválasztott gyerekek három hónapig minden olyan filmet, tv-játékot, fejtörőt és más műsorszámot megnéznek, amelyet fiatal fiuknak és lányoknak sugároznak. az esztéta például elkészíti az adások kritikáját, rögzíti, hogy megítélése szerint a műsorszám mennyiben igazodott a gyerekek életkori sajátosságaihoz, hogyan töltötte be szórakoztató, nevelő és oktató feladatát, s hogy a szerkesztők gondoltak-e a gyerekeknél gyakori túlzott tv-nézéssel járó kedvezőtlen pszichikai és nevelési hatások ellensúlyozására. a pedagógusok megfigyelik, hogyan reagálnak a fiatalok a különböző műsorokra, az egyes részletekre, értik-e, élvezik-e azokat.

a tapasztalatokat, amelyeknek megállapításait egy-egy részvizsgálat többszöri megismétlésével teszik majd megalapozottabbá, tanulmányban összegezik, s megvitatják az illetékes művészeti terület képviselőivel. szóbakerült, hogy alakítsanak az ifjúsági filmbizottság mellett munkacsoportot, amelynek tagjai rendszeres elvi és gyakorlati segítséget adnának a televízió munkatársainak a fiataloknak szóló műsorok készítéséhez./mti/

...-

bb 4. vadmacskát lőttek a bakonyban

vid j v m k á

1963. február 16.

nem minden napos vadászszerecsének örülhetett Schönig Ferenc, a veszprém megyei bánd község vadászmestere: a bakonyi som-hegyen szolgálatteljesítés közben vadmacskát ejtett el. a vadmacska már nagyon ritka a bakonyban, általában négy-ötévenként lőnek egyet. az elejtett példány talán a legnagyobb volt, amit eddig zsákmányul ejtettek a bakony vidékén; súlya elérte a 14 kilót./mti/

- 1 -

bb 2. faragott „állatkert,,

1 vid/fm/m/fm

1963. február 16.

darabos györgy fiatal békéscsabai tanár szabadidejében mese- és állatfigurákat farag bükkfából. brehm: „az állatok világa,, című könyvének képei nyomán kifaragta például afrika jellegzetes állatait. tervbe vette, hogy a többi világrész, valamint az őskor állatait is megmintázza. a faragott „állatkertet,, bemutatja majd a megyei kiesz-bizottság „ki minek a mestere?,, című pályázatán, illetve kiállításán. /mti/

bb 3. a jégpáncél csökkentette a duna vizének oxidációs folyamatát - dohos íze van - különösen pesten - a víznek

1 hbj/sze/m/vg

1963. február 16.

amint a dunán beállt a jég, javult a főváros vízellátása. az álló jég ugyanis lelassította a víz folyását, emiatt emelkedett a víz, s a partokon keresztül több víz jutott a kutakba. a szigorú hideg tél ellenére a főváros vízellátása jónak mondható. akadnak ugyan kisebb-nagyobb csőtörések, amelyeket a fagyott talaj mozgása okoz, ezeket azonban gyorsan javítja a vízművek, s a vízhiány csupán néhány lakóépületre terjed ki, mégpedig rövidebb időre. az utóbbi időben azonban - különösen pesten - az ivóvízben dohos íz érezhető. sokan a nagymérvű klórozásnak tulajdonították ezt, ez azonban tévedés. az alacsony dunai vízállás, s ennek következtében a szennyeződés növekedésének veszélye miatt például decemberben a mostaninál lényegesen jobban klórozták a vizet, mégsem volt „mellékíze,,. a szakemberek megállapították: a gyengén dohos ízt az okozza, hogy a duna felső szakaszát jégpáncél fedi, a jégborítás megakadályozza, hogy a folyóvíz a levegőből a szókásos mennyiségű és elegendő oxigént „felvegye,,. e miatt csökkent a jégmentes vízben mindenkor lejátszódó oxidációs folyamat. a levegőből a folyóvízbe került és folyamatosan oldódó oxigén bontja el az ízt adó szerves vegyületeket. a jégborítás miatt ez a vegyifolyamat korlátozott. ezért van a jó téli vízellátottság mellett az egészségre teljesen ártalmatlan gyengén idegen íze a víznek.

a vízművek szakmérnökei kutatják, hogyan lehetne ezt a jelenséget gyorsan megszüntetni. az eddigi új vízkezelési eljárások azonban aligha járhatnak gyors eredménnyel, tehát csak a jég olvadásától várhatunk javulást. /mti/

- 2 -

bb 5. londonból kapott gratuláló levelet egy szeghalmi népművész

1 vid/fm/m/fm

1963. február 16.

gyakori a vendégjárás papp józsefnek, a szeghalmi új barázda termelősövetkezet méhészének otthonában. a környék híres ezermestere három évtizede foglalkozik többek között a fafaragás művészetével. lakása valóságos múzeum, ahol a paraszti élet mozzanatait ábrázoló több száz kis szobrárt és domborművét láthatják az érdeklődők. művei eljutottak már moszkvába és londonba, sőt a délamerikai kontinensre is. legutóbb londoni vevőjétől kapott gratulációt „dinyés fiu,, című szobrához. dél-amerikába kapáló parasztemyecskét ábrázoló alkotása került. ő diszította annak az albumnak is a borítólapját, amelyet nemrég a község lakosság békés megye egyik képviselőjelöltjének ajándékozott.

papp józsef ma már nem egyedül dolgozik, - általános iskolás leányai szintén tehetséges népművészek ígérkeznek. /mti/

...

- 3 -

PKK

PKK

bb 6. ausztriában keltetett csibék az országos mezőgazdasági kiállítás csibenevelőjében

i so/gg-lm ká

1963. február 16.

az elmúlt évi országos mezőgazdasági kiállításon résztvevő az osztrák arbor-acres cég is, különleges hushibrid csibéit és a nevelésükhöz szükséges baromfitápot azonban csak fényképekkel, prospektusokkal mutatta be. az elmúlt hetekben 5 000 ausztriában keltetett csibe érkezett a kiállításra, s most a korszerű csibenevelő házban a gyakorlatban is megpróbálják, valóra válnak-e a prospektusokban ígért eredmények. az arbor-acres cég által szállított hushibrid csirkék nyolchetes korukra egy kiló harminc dekás súlyt értek el, s a várakozás szerint kilencheses korban már másfél kilósak lesznek.

nemcsak a csibenevelő maradt üzemben a kiállítás bezárása után, hanem a tojóház is, ahol a leghorn és hampshire tyúkokat tartanak. a két korszerű baromfiüzemben tovább tart a tapasztalatcsere és a múlt év októbere, a kiállítás bezárása után mintegy nyolcszáz szakember járt itt./mti/

--

bb 7. nyugdíjba megy a hortobágy legidősebb halásza

vid j-lm ká

1963. február 16.

a hortobágy nagykiterjedésű halastavainak rövidesen bucsut mond vigh józsef, a pusztai legidősebb halásza. 1930 óta dolgozik a hortobágyon, s mint főhalászmeister irányította, vezette a tavi haltenyésztést. nemcsak a tenyésztésnek és lehalászásnak a mestere, ő főzte a legízletesebb hortobágyi halételeket is. becsülték, szerették a pusztán, neve ismertté lett. most 62 éves és nyugdíjba megy. amint beköszönt a tavasz, már nem a pusztán, dunántúlon telepszik le, dombóvár környékén, ahol kis családi házat vett. az első bucsu már megtörtént: eladta a puskáját és miss nevű kutyáját./mti/

--

8.08/n

-4-

le

bb 8. ,, az álalom hogy utolérjem makszimovát,, - érdekes tapasztalatokat szerzett dévényi edit és sipeki levante a moszkvai nagyszínházban

i re/tr-lm sr

1963. február 16.

a napokban érkezett haza dévényi edit és sipeki levante, az operaház két fiatal balett-táncosa moszkvai tanulmányutjáról.

- nagyon hasznos volt számunkra az a három hónap, amit a moszkvai nagyszínházban töltöttünk - mondották az mti munkatársának. sokat gyakoroltunk, ugyszólván reggeltől estig meg sem álltunk, de érdekes és szép munka volt. a napi kötelező gyakorlatokon a moszkvai nagyszínház legjobb balettmesterei - gerdt és varlamov - foglalkoztak velünk. a kötelező ,,bemelegítésen,, kívül új koreográfiával betanultuk a diótörő két vezető szerepét. tanulmányutunk alatt be is mutattuk a kreml kongresszusi termében a nagy színház művészeivel együtt. izgultunk ugyan de boldogok voltunk, amikor felkértek erre a szereplésre. először fordult elő, hogy ,,tanulmányutasokat,, léptettek fel e nagyhirű helyen. betanultuk még a bahcsiszeraji szökőkútból mária és wacslav szerepét

- különösen érdekes volt számomra - füzte tovább a szót dévényi edit - a diótörő és a giselle, mert személyesen is ismerem makszimovát, aki mindkét balett főszerepét táncolta. vele együtt kaptam 1959-ben bécsben vit-díjat. ott tartózkodásunk alatt összebarátkoztam makszimovával és állandóan együtt táncoltuk a kötelező gyakorlatokat. sok érdekes tapasztalatot szereztem tőle. az az álalom, hogy utolérjem makszimovát. megcsodáltam még rjabinkina művészetét is. a nagyszínház tehetséges, fiatal ballerínáját a hattyúk tavában és a faust balettbetétjében láttam.

- nagyon érdekes volt számomra a koreográfiai miniatűrök című balett - hangsúlyozta sipeki levante. engem különösen vasziljev és tyihonov művészete fogott meg és elmondhatom, hogy sokat tanultam tőlük. a nagy színház legközelebbi, nagy érdeklődéssel várt balett-ujdonsága egy új egyfelvonásos prokofjev-balett lesz, melynek koreográfiáját lapauri készíti. különben a minap már átvettük szerepünket és márciusban bemutatkozunk a diótörőben./mti/

--

8.15/n

-5-

le

bb 9. meggyorsul a fővárosi telefonhálózat fejlesztése - terven felül bővítik az erzsébet, a budafok és a zugliget központot - megkezdik a lágymányos telefonközpont építését

1 k/f/lm vg

1963. február 16.

az öt éves terv előírása szerint budapesten mintegy 40 000 állomással kell növelni a telefonközpontok befogadóképességét. a terv végrehajtása során eddig 8 300 új állomás létesült, 8 000 állomás a ferenc központ megteremtésével 300 állomás pedig kisebb „toldozásként”, a peremkerületi telefonközpontokban. a feladat nagyobb része tehát még hátra van. az idén több mint 80 millió forintot fordítanak a fővárosi hálózat fejlesztésére, három nagy központ építésére, bővítésére. az év végéig például újabb 4 000 állomással már 12 000 állomásos lesz a ferenc központ. megkezdődött a lipót központ gépi berendezéseinek a szerelése, s a jövő év második negyedében átadják rendeltetésének a központ 8 000 új állomását. már hozzáláttak az óbuda központ épületének átalakításához, s most a gépterem munkálásainál tartanak. az év közepén megkezdik belső szerelést is, s a jövő évben üzembehelyezik óbuda 8 000 állomásos telefonközpontját. ugyancsak épül a zuglói telefonközpont is, amely - első lépcsőben - 8 000 állomással 1965-ben kezdi működését. csepelen 4 000 állomásos, modern crossbar központot építenek. mivel a crossbar központ csak 1967-ben készül el, addig is segítenek csepel telefonhelyzetén. a csepel központ építési határidejéig a józsef központot bővítik 4 000 állomással. ezeket az állomásokat külön kábellel kötik össze csepellel, s a 21. kerületiek innen kaphatnak majd telefont. ezzel a második öt éves tervidőszak végéig megvalósul a fővárosi telefonhálózat negyven ezer állomásos bővítése.

ezenkívül a posta a hálózatfejlesztés gyorsításával igyekszik enyhíteni budapest nehéz telefonhelyzetén. terven felül 4 000 állomással bővítik az erzsébet központot. kispeszt telefonközpontjának felszámolásával - annak szerepét s előfizetőit - ugyanis az új ferenc központ vette át - a kispesti központ gépeinek felhasználásával ugyancsak terven felül - saját erőből - a budafoki központot 1 400 állomással, a zugligetét pedig 800 állomással bővítik még az idén. a rákosszentmihály és a vele szomszédos kerületek előfizetőinek egy részét ideiglenesen a pestlőrinci központhoz kapcsolják, ahol később további bővítésre is lesz lehetőség.

az öt éves tervidőszak hátralevő éveit felhasználják a következő tervidőszak jó előkészítésére is. ennek érdekében többek között már jövőre, az eredetinel nagyobb összeggel megkezdik az új lágymányos távbeszélőközpont építését. ezzel lehetővé válik, hogy a belső szerelési munkák is hamarabb, esetleg már 1965 végén elkezdődhesse- nek. ennek eredményeként a lágymányos központot az első nyolcezer állomással 1967-ben helyezhetik üzembe. /mti/

--

8.20/n

-6-

bb 12. honismereti kutatómunka az esztergomi tanítóképző intézetben

i vid/fm szb fm

1963. február 16.

az esztergomi tanítóképző intézet honismereti szakkörének tagjai népdalokat, táncokat, meséket, népi szólás-mondásokat gyűjtenek. feldolgozzák továbbá a bányák szállítási módszereinek fejlődését. a régi eljárásokat a dorogi tájmuzeumban, a mai módszereket pedig a bányákban tanulmányozzák. gyűjtéseikkel résztvesznek majd az országos ifjusági honismereti pályázaton. /mti/

--

bb 13. újabb szakfilmek a könnyűipari dolgozók továbbképzésének szolgálatában

i sz/gg szb vg

1963. február 16.

a könnyűipari üzemek, intézmények számára az elmúlt években 21 kisfilm készült; többségük a textilipari dolgozók képzését szolgálja. a legtöbb gyártott kisfilm, amely „a gyapottól a kész ruháig”, címmel a gyapottermeléstől kezdve a feldolgozás különböző szakaszait mutatja be, nemcsak a szakmunkásképzést segíti, hanem az ismeretterjesztést, a fiatalok politechnikai oktatását is. több gyárban, köztük a pamut kólor művekben, mielőtt munkába állítják az új dolgozókat, levetítik nekik ezt a filmet, hogy lássák munkájuk összefüggését, s feltárják előttük a hibák, balesetek forrásait. egy másik új kisfilm pedig a kifogástalan minőségű gyártmányok előállításában nyújt segítséget. e két új filmet valamennyi nagyobb textilgyárunk megrendelte.

a könnyűipari kisfilmekről elismeréssel nyilatkoztak a közelmúltban budapesten lezajlott nemzetközi szakmai filmfesztivál résztvevői. néhány baráti ország képviselőjével meg is állapodtak a szakfilmek cseréjében.

a meglevő huszonegyen és a külföldről érkező filmek kivül a közeljövőben újabb hazai kisfilmek is segítik a szakemberek szemléltető oktatását. a budapest filmstúdióban a papír- és a nyomdaipar képviselőinek bevonásával most két szakfilm készül. ezek az iparágak most kapják első filmjeiket. az egyik egy érdekes magyar találmányt alkalmazó nyomdatechnikai eljárást ismertet, a másik pedig a papírpar műszerettségeről szól. mindkettő nagy érdeklődésre tarthat számot nemcsak a hazai, hanem a külföldi szakkörökben is. /mti/

--

8.30/n

-4-

bb 10. kidolgozták a nagyüzemi körülmények között alkalmazandó állategészségügyi technológiát - háromszáz állatorvos szervezi az állami gazdaságok állategészségügyi munkáját

i so/gg-lm ká

1963. február 16.

Kiépült az állami gazdaságok saját állatorvosi hálózata, ezt a szervezési munkát 1957-ben kezdték meg, s főleg az utóbbi években értek el figyelemreméltó eredményeket. jelenleg 300 állatorvos dolgozik a gazdaságokban, szakképzett segítőtársakkal együtt. legfőbb feladatuknak a betegségek megelőzését tartják, illetve ma már ezen is túllépve, olyan egészséges állatállomány biztosítása a cél, amelynél kiemelkedő tenyésztési és hizlalási eredményeket lehet elérni. a nagyüzemi módszerre való áttérés időszakában új betegségek jelentkeztek, így például az együtt tartott borjaknál és malacoknál a coli-szepezs. számos esetben a gyakorlati munka közben kellett kidolgozni a legmegfelelőbb védekezési eljárásokat is. ma már a nagyüzemi állattenyésztésben minden állatfajtára kidolgozták a megfelelő állategészségügyi technológiát. a koncentrációból adódó betegségek megelőzésére is meghatározták a preventív védekezés módszereit.

az új feladatok megismertetése érdekében az állatorvos-tudományi egyetem segítségével kialakították a rendszeres továbbképzés módszereit. részben az egyetem, részben az állami gazdaságok továbbképző intézetében minden állatorvos legalább öt évenként tanfolyamon vesz részt, ahol megismerkedik az új tudományos eredményekkel. emellett egy-egy speciális feladat megoldására külön is felkészítik az állatorvosokat. devecseren például legutóbb a nagyüzemi baromfitartás állategészségügyi tennivalóiról tartottak előadás-sorozatot./mti/

..-

bb 11. kitűnően bírta a kemény nagykunsági telet az áttelepült mezőhegyesi ménes

vid j-lm ká

1963. február 16.

a múlt évben költözött át mezőhegyesről a nagykunságba a híres magyar-félvér ménes. a 73 törzskancából és 184 csikóból álló ménes kitűnően viselte el az idei kemény nagykunsági telet. a gyakori minusz 25-30 fokos hideg nem ártott a csikóknak, egyetlen elhullás vagy kényszervágás sem történt. a csikók „kiképzését”, ugrásra, sétára, ügetésre és lovaglásra - ugyanúgy folytatták, mint más időszakokban: a télen 36 csikót tanítottak meg a különböző gyakorlatokra. a törzsménésben e héten kezdődött meg az ellés. az először napvilágot látott két csikó kitűnően érzi magát, és tavaszig még újabb 48 csikót várnak a gazdaság vezetői. a kiválasztott csikók „kiképzése”, fokozott ütemben folyik, tekintve, hogy március elején egyiptomi, svájci és angol szakembereket várnak, akik magyar-félvér lovakat szándékoznak vásárolni./mti/

..-

9.00/n

-8-

le

bb 14. az élüzem cím elnyerésének feltételei a mezőgazdaságban

i so/gg szb ká

1963. február 16.

a mezőgazdasági értesítő közli a földművelésügyi miniszter utasítását az élüzem cím és a velejáró pénzjutalom elnyerésének 1963. évi feltételeiről. az utasítás megszabja, hogy az állami tan- és kísérleti gazdaságok, gépállomások, növényvédő állomások és a minisztérium irányítása alá tartozó vállalatok milyen eredmények alapján nyerhetik el a kitüntető címet.

a feltételek a mezőgazdasági nagyüzemekben elért előrehaladást tükrözik. az állami tan- és kísérleti gazdaságokban az üzemtervben jóváhagyott vállalati eredménytervnek, költség-szinttervnek, valamint az értékesítési tervnek kiemelt cikkenkénti és ütemterv szerinti teljesítése az egyik feltétel. nagymértékben figyelembe veszik az egy termékegységre felhasznált kézi- és gépi munkaórák számát, továbbá a területegységenként, illetőleg az állatonként elért átlaghozamokat. az oktatási és kísérleti célokat szolgáló gazdaságokban a gyakorlati oktatási, illetve a kísérleti feladatok maradéktalan megvalósítása is elbírálásra kerül. a bemutató és szaktanácsadó tevékenységre kijelölt gazdaságokban figyelembe veszik a tanácsi szervekkel közösen készített munkaterv végrehajtását, a körzetükben működő mezőgazdasági termelészövetkezetek szakmai, műszaki és gazdasági segítségét is.

a gépállomásoknál a kapacitás maximális kihasználása, továbbá a termelészövetkezetek által leszerződött gépi munkák időben és jó minőségben történő elvégzése mellett az aratógépek, a kombájnok és a silókombájnok teljesítményének fokozása kerül többek között elbírálásra. fontos feltétel az élüzem cím elnyeréséhez a termelészövetkezetekkel leszerződött gépjavítások és egyéb műszaki szolgáltatások maradéktalan elvégzése. a szántásra alkalmas traktorok legalább 80 százalékát a munkák dandárjában két műszakban kell üzemeltetni.

az élüzem feltételek között szerepel a mezőgazdasági balesetek csökkentése, a dolgozók szociális és egészségügyi ellátásának javítása is. /mti/

le

..-

9.06/n

-9-

bb 15. előkerültek losonczi anna és váradi kata tíz éves pereskedésének dokumentumai

i vid fm szb fm

1963. február 16.

Koroknai Gyula tanár a nyíregyházi állami levéltárban érdekes dokumentumokra bukkant. az iratok Losonczi Anna, „a magyar költészet első muzsája”, és Váradi Kata között a 16. század második felében lezajlott több mint tíz éves pereskedésére vonatkoznak. a két család közötti szenvedélyes harc - amelynek több ember esett áldozatául - királyi beavatkozással zárult. a dokumentumok fényt vetnek a feudális kor viszonyaira és Losonczi Anna erőszakos, birtoklásra vágyó természetére. az anyag rendszerezését, feldolgozását megkezdték. /mti/

bb 16. gombatenyészet a nagykanizsai fiukollégium pincéjében

i vid fm szb fm

1963. február 16.

A nagykanizsai Zrínyi Miklós fiukollégium lakói hasznosítják az épület alatt levő hatalmas pincét. gombatenyészetet rendeztek be, s az első termésből már több mázsát értékesítettek. a sikeren felbuzdulva elhatározták, hogy a „termelést”, kétszeresére növelik, s a bevételt tanulmányutakra, kulturális célokra fordítják. /mti/

bb 17. 200 millió forint értékű beruházást takarítottak meg eddig a vegyipari berendezések szabadtéri elhelyezésével - kedvezőek a szabadtéri telepítés első tapasztalatai

i szf/gk szb vg

1963. február 16.

Alig több mint két éve a nehézipari minisztérium elrendelte, hogy 1960 októberétől kezdve vegyipari, kőolaj- és alumíniumipari új beruházások gépeit, berendezéseit lehetőség szerint szabadba kell telepíteni. a minisztérium most megvizsgálta, hogy a tervezők, beruházók és kivitelezők miként hajtották végre a rendelkezést.

/folyt.köv./

9.10/n

-10-

bb 17. /200 millió forint... 1. folyt./- szb

A vizsgálat megállapította, hogy a rendelet hatályba lépésétől 1962 december 31-ig eltelt időközben a szabadtéri telepítés eredményei máris jelentősek. a két és egy negyed év alatt a három iparágban kereken félmillió légköbméternyi térfogatú épületet törölték a beruházási programokból, tervfeladatokból, valamint a kiviteli tervekben. ezzel majdnem 200 millió forint értékű beruházást takarítottak meg. a megtakarítás részben már kivitelezett és üzembe helyezett, részben pedig most épülő és ezután megvalósuló beruházások egyes üzemépületeinek elhagyásából származik. számos tervet már eredetileg a szabadtéri telepítés elvei szerint dolgoztak ki. megállapította a vizsgálat azt is, hogy egyes szabadtéri berendezések szigetelése, műszerezése, gépészeti szerelése többre került, mintha épületet emeltek volna föléjük. a többletkiadás azonban mindössze 11,3 millió forint, amely elenyésző összeg a 200 milliós épületmegtakarításhoz képest.

A tervezők leleményességére, egészséges kezdeményezésére vall, hogy nemcsak technológiai berendezéseket telepítettek szabad ég alá, hanem szakítottak egyéb hagyományos megoldásokkal is, anélkül, hogy abból kár származnék. a szolnoki tiszamenti vegyiművekben például nem építettek költséges kénraktárt, hanem technológiai változtatással, ami megkíméli a terméket az esetleges szennyeződéstől, lehetővé tették a kén szabadtéri tárolását.

Az eddigi szabadtéri üzemtelepítések nagyon fontos tapasztalata, hogy az épületek elhagyása nem csak forintmegtakarítással jár, hanem azzal az előnnyel is, hogy számos szakipari munka, - például épületgépészeti szerelés - elmaradása eredményeként hamarabb sor kerülhet a technológiai szerelésre és így megrövidül az építkezések átfutási ideje. az eddigi tapasztalatok arra is megtanították most már a tervezőket és beruházókat, hogy kerülni kell a szabadtéri üzemek téli szerelését, s az üzempróbákat is úgy kell ütemezni, hogy ne télen kerüljön rájuk sor, mert az új szabadtéri üzemekben, amelyek még nincsenek hőegyensúlyban, a vezetékek, csőrendszerek, szerelvények könnyen befagynak. ez történt például az idén a berentei vegyiművek üzembehelyezése alkalmával.

A vizsgálat eredménye pozitív, amennyiben megállapítja, hogy a vegyipari üzemek szabadtéri telepítése bevált és rámutat, hogy a gépészeti, valamint a műszerezési probléma csökkentésével a jövőben tovább lehet növelni a megtakarításokat még akkor is, ha a szigetelési, a gépészeti és a műszerezési többletkiadások is tovább emelkednek. /mti/

-11-

bb 18. 200 millió forint értékű zöldség- és főzelékárut adnak az állami kereskedelemnek pest megye termelőszövetkezetei

i ág/gk-lm cz

1963. február 16.

a pest megyei közös gazdaságok termelési terveiben igen jelentős tétellel szerepel a zöldség- és főzeléknövény termelés, a kertészet fejlesztése minden termelőszövetkezetben előtérbe került. ez tükröződik az állami kereskedelmi szervekkel kötött szerződéseikben is, amelyek minden eddiginél nagyobb méretű áruszállítási megállapodásokat rögzítenek. eddig 11 800 hold zöldségtermését kötötték le az állami kereskedelem számára, - nagyobb területet, mint tavaly - sz ez még csaknem kétezer holddal növekszik. de nemcsak a termőterület növekedése teszi lehetővé a nagyobb tömegű áruszállítást, hanem az is, hogy az idén lényegesen kiterjesztik az öntözést. a földművelésszövetkezeti értékesítő vállalat az idén mintegy 200 millió forint értékű zöldség- és főzeléknövény felvásárlását tervezi pest megye közös gazdaságaiban. több fontos árucikkből jóval nagyobb mennyiséget ajánlottak átvételre a szövetkezetek, mint amennyi a vállalat eredeti tervében szerepel. így többek között a tavalyi 960 hold helyett 1050 hold zöldborsó szállítására kötöttek szerződést és növekszik a fejeskáposzta, spárga, salátafélék értékesítése is. a termelőszövetkezetek 1 200 holdon görögdinnyét és több mint 1 400 holdon paradicsomot termelnek az értékesítő vállalattal kötött eddigi megállapodások szerint. az összes leszerződött áruszállításokon belül mintegy tízmillió forint értékben melegházi, primőr zöldség féléket értékesítenek az állami kereskedelem útján./mti/

--

bb 20. angol gépek és gépszerelők érkeztek a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyárba - növekszik az olcsó, divatos kardigánok termelése

vid te-lm ki

1963. február 16.

a hódmezővásárhelyi divat-kötöttárugyárba nemrégiben két automata sikhurkológépet szállítottak Angliából. már megérkeztek az angol szakemberek is és megkezdték a gépek felszerelését.

a programvezérléses gépek a beléjük helyezett lyukkártyáknak megfelelően, pontosan a megadott formára és méretre kötik a puloverrészeket, így a korábbiak hatodára csökken a szabászati hulladék. egy-egy gépen tizenkét pulover készül egyszerre, évi termelésük pedig meghaladja a negyedmilliót. az új gépekkel a legdivatosabb és legkeresettebb durvakötésű, olcsó férfi és női kardigánokat gyártják majd, harmincféle fazonban, antracit, szüre és drapp színárnyalatokban.

ebben az évben még két ilyen angol automatagépet kap az üzem./mti/

--

9.15/n

-12-

bb 19. kelta harcossirja tokodon

i vid/fm-lm fm

1963. február 16.

a tokodi szénbányák egyik iszapgödöréből emberi csontokat és edényeket mosott ki a vizágyu. a régészek megállapítása szerint kelta harcossirja körülbelül kétezer éves. a sirja került napvilágra. csaknem ép állapotban maradt meg a szépen formált, fekete grafittal bevont kerámia-edények, a harcossirja kardja, kése és más használati tárgya. a lelet azért is ritkaság, mert a kelták abban a korban nem így temetkeztek, hanem elhamvasztották halottaikat./mti/

--

bb 21. valamennyi nobel-díjas tudós könyve megtalálható a tihanyi biológiai intézet könyvtárában

vid sze-lm ká

1963. február 16.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai intézetének könyvtára európa egyik legjelentősebb gyűjteménye fejlődött. a több mint harmincéves intézet rendelkezik azokkal a rendkívül értékes tudományos könyvekkel és folyóiratokkal, amelyek a biológiai tudomány fejlődésének egy-egy szakaszáról, a nagy kutatási eredményekről elsőként számoltak be. itt őrzik valamennyi nobel-díjas tudós könyvét. Európában egyedülálló a colt spring: quantitative biology című nagyértékű sorozata. a tihanyi könyvtárban megtalálható a világban megjelent limnológiai szakirodalom hetven százaléka. az intézet régikeletű kapcsolataira jellemző, hogy már a két világháború között rendszeres könyvtári cserét bonyolított le a szovjetunió tudományos intézményeivel.

az utóbbi nyolc évben fejlődött legtöbbet a könyvtár, amióta a világ csaknem minden országának tudományos intézeteivel cseréi folytat. évente átlag félezer, legkülönbözőbb nyelvű folyóirat, érkezik ide. a biológiai intézet a balaton-kutatás legújabb eredményeit ismertető évkönyveit küldi szét világszerte, amelyekért cserébe megkapja a nyomtatásban megjelent legújabb tudományos munkákat./mti/

--

bb 22. tanítóképzős kisleányok irodalmi kiadványa szombathelyen

vid fm/tné-lm fm

1963. február 16.

„jelentkezünk”, címmel irodalmi kiadványt jelentetett meg a szombathelyi tanítóképző intézet kisleány-szervezete. a kiadványt - amely egyelőre negyedévenként lát napvilágot - az intézetben végzett pedagógusok és a jelenlegi hallgatók írják és szerkesztik. írásaikban a pedagóguspálya szépségeivel, terveikkel, munkájukkal problémáikkal foglalkoznak, s a tehetséges fiataloknak lehetőséget nyitnak irodalmi ambícióik kifejtésére is./mti/

--

9.27/n

-13-

bb 23. bevált az újfajta kazánfűtési módszer péten

vid te szb ki

1963. február 16.

a kazánok égésterében annál gazdaságosabb az égés, minél kisebb cseppekre sikerül elporlasztani a folyékony fűtőanyagot, a pakurát. az üzemi hőfejlesztő berendezések általában a klasszikus módszer elve szerint működnek: a tüztér felé áramló pakurához gőzt fuvatnak, amely apró cseppekre dobja szét a fűtőanyagot.

a kazánok fűtésénél a páti kőolajipari vállalatnál érdekes módszert vezettek be, sikerrel. gőz helyett 30-50 atmoszféras nyomású levegőt préselnek a pakuravezető csövekbe és így fecskendezik szét a fűtőanyagot. az új módszerrel tíz százalékos megtakarítást értek el. /mti/

bb. 24. korai karalábétermesztés kapálás nélkül - eredményes kísérletek szetntesen

vid j szb ká

1963. február 16.

a nagyüzemi termesztés szempontjából jelentős kísérletek vezettek eredményre a szentesi kertészeti kutató telepen. szalva péter tudományos kutató módszerével egymás után több éven át sikerrel járt a korai karalábé kapálás nélküli termesztése. ez a főnövénye a szentesi zöldségtermesztő tájnak, innen kerül ki az ország korai karalábétermésének 51 százaléka. a primőr gyomtalánítása azonban igen nagy probléma volt, mert kapával nehéz a növények közé férni úgy, hogy meg ne sértsék a leveleket vagy a termést. emellett a gyomtalánítás tetemes összegbe, hol-danként legalább 1 200 forintba kerül.

az új módszer lényege a sűrű ültetés. az erőteljes, de fiatal palántákat 25 x 25 centiméter távolságra helyezik el. a palántázáskor különösen ügyelnek arra, hogy ne mélyre, csupán a sziklevélig kerüljön földbe a növény. a kellő sűrűséggel és a nem túl mélyre történő ültetéssel el tudják érni, hogy a karalábé elnyomja a gyomnövényeket, amelyek így nem tudnak kifejlődni a kulturnövény egyébként is rövid, hathetes tenyészideje alatt. természetesen jól előkészített, porhanyós talajt kell viztosítani a primőrnek, s a növényt öntözni, műtrágyázni kell. ezzel a termelési módszerrel a kapálatlan korai karalábé a kapálttal egyidőben hozza meg semmivel sem kevesebb - sőt a sűrű ültetés miatt valamivel több - termését. /mti/

9.34/n

-14-

bb 25. baranya első marxista körének történetét dolgozza fel a szederkényi honismereti szakkör

i vid fm szb fm

1963. február 16.

baranya megye első marxista körét 1892-ben hornung ede alakította meg szederkény községben. hornung ede fiatal munkásként bejárta németországot és ausztriát, ahol megismerkedett a marxista tanokkal. hazatérése után szülőfalujában 40-50 taggal marxista kört alakított, amely egy-egy háznál tartotta összejöveteleit. a tanácsköztársaság idején hornung edét választották meg a helyi direktórium elnökévé. a horthy-rendszer idején a szovjetunióból érkező hírekről tájékoztatta a kör tagjait. amikor 1931-ben meghalt, kívánságára egyházi szertartás nélkül temették, és bár a csendőrök megszállták a temetőt és környékét, a szomszédos községekből is sokan eljöttek temetésére.

a szederkény községben jelenleg működő honismereti szakkör tagjai tervbe vették az első baranyai marxista kör történetének megírását. magnetofonszalagra veszik a még élő egykori résztvevők visszaemlékezéseit, régi forradalmi dalait. hornung ede sírját pedig kegyelettel gondozzák. /mti/

bb 26. nehéz tél a tatai halgazdaságban - több mint 4000 „ablak,, a jégen

vid j szb ká

1963. február 16.

a tatai halgazdaságban nehéz feladat elé állította a dolgozókat a kemény tél. a telelőkben ugyan nem okozott gondot a hideg, mert a nagy vízfolyás miatt nem fagytak be a medencék, az ősszel betelepített 14 tóban azonban veszélybe került 900 mázsa hal, az állomány egyharmada. a tavak még november közepén befagytak, és a 40-50 centiméteres jégpáncélt szinte állandóan félméteres hó takarta. ezért állandóan takarították a tavakat, lékeltek a jeget. negyven tsz-tag sietett a környező termelőszövetkezetekből a halgazdasági dolgozók segítségére. együttesen nem egyszer a legnagyobb hóviharban, hétköznap, vasárnap szünet nélkül dolgoztak. a tavak felületének egyötödét állandóan nyitva kellett tartaniok: mintegy 4 000 „ablakon,, át biztosították fényt, oxigént. a víz oxigéntartalmát naponta ellenőrizték, s amelyik tóban nem volt megfelelő, szivattyúkkal is megforgatták, illetve levegőztették a vizet.

most, hogy a jég olvadozik, figyelszolgálatot szervezettek minden tónál. amint a vízszint a megengedettnél magasabbra emelkedik, megnyitják a kifolyó zsilipeket, nehogy az áradás partra vesse a halakat. /mti/

9.40/n

-15-

bb 27. több mint 20 000 új építményt adtak át az építők két év alatt - megkezdődött az építők szakszervezetének 29. kongresszusa

t sb/j-lm -cz

1963. február 16.

Szombaton reggel megkezdődött az építő-, fa- és építő-anyagipari dolgozók szakszervezetének 29. kongresszusa, az építők szakszervezete Dózsa György uti székházában. Több mint 600 küldött és meghívott vendég vesz részt a tanácskozáson. Megjelent Rónai Sándor és Somogyi Miklós, az MSZMP politikai bizottságának tagja, Kisházi Ödön munkaügyi miniszter, Szakasits Árpád, az országos béketanács elnöke, Kilián József, az építésügyi miniszter első helyettese, Seregély Aladár építésügyi miniszterhelyettes, Bondor József, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese és dr. Balassa Gyula, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője.

A küldöttek megválasztották a kongresszus elnökségét, Majdreszegi Ferenc, az építők szakszervezetének elnöke megnyitotta a kétnapos tanácskozást. Megemlékezett arról, hogy a 29. kongresszus éppen egybeesik a szakszervezet megalakulásának 60. évfordulójával. Javaslatára azonban elhatározta a tanácskozás, hogy a nyáron, az építők napján ünneplik meg ezt az évfordulót, hogy a kongresszus most csak a szakszervezeti munka problémáinak szentelhesse idejét. Ezután Somoskői Gábor, a szakszervezet főtitkára számolt be a legutóbbi kongresszus óta végzett munkáról és az új teendőkről. Az ország építőipara ebben az időszakban túlteljesítette a második ötéves terv első két évére előirányzott feladatokat. Az előírt ~~13~~ helyett 13 százalékkal növelték a termelést, és a termelékenységi tervet is majdnem 2 százalékkal túlszárnyalták. A termelés jelentős fejlesztésével segítette az építőipar munkáját a szerelőipar, a faipar és az építőanyagipar is. Így az építők több mint 20 000 különböző új építményt adtak át az országnak. A legjelentősebbek közül befejezték az ajkai erőmű bővítését, a dunaujvárosi szalmacellulógyárat, a mohácsi farostlemezgyárat és az idén pedig - egy évvel a határidő előtt üzembehelyezik a dunai cement- és mészművet. Az utóbbi két évben - állami és magánérdekből - több mint 120 000 új lakást építettek. Jelentősen fokozták a lakásépítés ütemét, és már több fejlett nyugati országot megelőztek. Magyarországon 1961-ben 1000 lakosonként átlagosan 6,7 új otthont épült, s ugyanakkor Angliában csak 5,9, Olaszországban 6 és Ausztriában pedig mindössze 5,5 új lakást adtak át. Többet kell törődni azonban a lakásépítés költségeinek csökkentésével. Tavaly általában 2 és tavalyelőtt 7 százalékkal volt nagyobb az átlagos lakásépítési költség a második ötéves tervben előírt összegnél, s a hátralevő években kell pótolni ezt az elmaradást.

/folyt.köv./

11.14/n

-15-

bb 27. /több mint 20 000 új... 1. folyt./- szb

A szakszervezet aktivistái sok új kezdeményezéssel és a szocialista verseny kiszélesítésével segítették a termelést. Több mint 60 000 építő és építőanyagipari dolgozó vesz részt a szocialista brigádversenyben, sőt 60 építkezés, illetve üzemi munkások már elhatározták, hogy teljesítik a szocialista munkahely cím elnyerésének feltételeit is. A szakszervezetnek azonban fontos érdekvédelmi feladata, hogy segítse a munkahelyi szervezatlenség miatt kieső 15-20 százalékos veszteségidő megszüntetését és a dolgozók munkakörülményeinek következetes javítását. Türelhetetlen dolog, hogy egyes vállalatok a népgazdasági érdekre hivatkozva, éppen a felvétel költségeknél a részével akarnak takarékoskodni, amelyet öltözőkre, szociális felszerelésekre, étkezőre és mosdókra irányoztak elő. Sajnos, még néha a vállalati szakszervezeti bizottságok is szemet hunynak az ilyen esetek felett. Elő kell segíteni az építőipari munkások lakásproblémáinak megoldását. Így a kongresszus felhatalmazására a szakszervezet központi vezetősége javaslatot dolgozhatna ki arról, hogyha anyagot takarítanak meg a vállalatok, akkor annak az anyagnak egy részéből lakást építhessenek dolgozóiknak.

/folyt.köv./

11.28/n

-17-

bb 28. egy szamosmenti kis község lakosainak fogyasztása
1933-ban és 1962-ben

i vid fm szb fm

1963. február 16.

érdekes statisztikai összehasonlításra ad lehetőséget csiszár árpád református lelkésznek a harmincas években a gyűgye-nevű szamosmenti kis községben készített feljegyzése. egyik körútján könyvelési adatokból pontosan összeírta, hogy 1933-ban a 453 lakosu község egyetlen boltjában, a hangya szövetkezetben mely árukból mennyit vásároltak. a bolt egy év alatt többek között cukorból 630, cukorkából 38 és fél kilogrammot, szaloncukorból három dobozt, őrölt paprikából 14, rizsből 325, mosószappanból 51 kilogrammot, kézmosó szappanból 170 darabot, mosóporból 60, lugkból pedig 40 kilogrammot árusított.

a község lakosainak száma azóta mindössze 36-tal emelkedett. az ugyancsak egyetlen földművesszövetkezeti bolt 1962. évi forgalma azonban többszöröse a huszonkilenc év előttiének. cukorból például 6 860, cukorkából 267, szaloncukorból 200, paprikából 86, rizsből 1 900, mosószappanból 600, kézmosó szappanból 128 kilót, mosóporból pedig 3 090 csomagot adtak el. hasonlóan emelkedett a forgalom más cikkekből is.

a csaknem harmincéves feljegyzés megemlíti, hogy a község a rossz utak miatt - kövesutja sem volt - az év tulnyomó részében csak nehezen volt megközelíthető. most naponta négyzser jár a faluban a távolsági autóbusz. felépült a művelődési ház, számos család költözött új lakásba. emelkedik a rádióelőfizetők és a motorkerékpártulajdonosok száma. megjelent az első személyautó is: karácsony józsef termelőszövetkezeti tag tulajdona.

még egy adat a szamosmenti kis községtől: a termelőszövetkezetben - a természetbeniekkel együtt - 46 forintot fizettek egy munkaegységre. /mti/

.-.

bb 29. nagyjelentőségű régészeti és néprajzi kutatások vas megyében

i vid fm szb fm

1963. február 16.

a vas megyei muzeumok gyűjteményeinek gyarapítására az idén is nagyjelentőségű régészeti és néprajzi kutató munkát végeznek a szakemberek. tervbe vették a velemszentvidi és a sághegyi őskori leletek felkutatását, s folytatják a dozmati ősnövény-lelőhely feltárását, ahol már eddig is több ezer ősnövény lenyomat került elő.

/folyt.köv./
12.30/lm

-18-

le

bb 29. /nagyjelentőségű régészeti... 1. folyt./- szb

folytatják továbbá az ásatásokat a szombathelyi izeumban, feltárják a megyei tanácsháza előtt húzódó római kori közfürdő maradványait, bővítik a romkertet.

a néprajzi szakemberek a rábai halászat emlékeit kutatják, tanulmányozzák a vas megyei pincetipusokat, a népi méhészet fejlődését, s összegyűjtik a szájhagyomány alapján fennmaradt mondákat, meséket. /mti/

.-.

bb 31. megkezdtek a hazai alumíniumkohászat első szilíciumos egyenirányító berendezésének szerelését tatabányán

vid te szb ki

1963. február 16.

negyvenhárommillió forintos költséggel korszerűsítik a tatabányai alumíniumkohót, amely az ország alumínium termelésének mintegy husz százalékat adja. a beruházás nagy részét az idén valósítják meg. a legjelentősebb létesítmény az új szilíciumos egyenirányító. az alumíniumkohászatban ez első az országban az első ilyen berendezés. jelenleg a tatabányai üzemben ugynevezett higanygőzös egyenirányítón át látják el energiával a három kohócsarnok különböző teljesítményű és rendszerű elektrolizáló kemencéit, s így nem tudják az áramot elég gazdaságosan hasznosítani. az új berendezés, amellyel a legnagyobb kohócsarnokot szolgálják majd ki, öt százalékkal nagyobb határfokon alakítja át a váltóáramot egyenárammá. ezzel naponta egy tonna alumínium gyártásához elegendő áramot nyernek.

az egyenirányító gépi berendezését nyugat-németország szállítja, de a hozzátartozó berendezéseket a magyar gyárak készítik, s ezek szerelését már megkezdtek. az új egyenirányítót még az idén üzembehelyezik. 1964-től, amikor a teljes rekonstrukciót befejezik, a tatabányai üzem évente kétezer tonnával több alumíniumot ad majd. a termelés is sokkal gazdaságosabb lesz: mintegy husz százalékkal növekszik az egy munkásra jutó termelési érték. /mti/

.-.

bb. 30. társadalmi összefogással megoldják komárom megyében a falusi családi otthonok vízellátását

i/vid/n/fm

1963. február 16.

komárom megye községeiben egymás után épülnek a fürdőszobás családi házak, s a régi épületekbe is sokan szeretnék bevezettetni a vizet. a hazafias népfront megyei műszaki akcióbizottsága elhatározta: segítséget nyújt ahhoz, hogy mielőbb minden parasztember otthonába eljusson a víz. a járési műszaki akcióbizottságok tagjaival közösen felméri az egyes falvak vízgazdálkodási helyzetét, számba veszik a víznyerő helyeket, s javaslatot tesznek a vízhálózat bővítésére. száz mérnök készíti társadalmi munkában a terveket, amelyeknek alapján a jövő évi községfejlesztési programba már beiktatják a vízhálózat nagyarányú bővítését. /mti/

.-.

le

12.53/n

-19-

1412

bb 32. a vegyipar mind fontosabb rendeltetést kap népzgadásunkban - a gyorsütemű fejlődés akadályainak elhárításáról tanácskozik a vegyipari dolgozók szakszervezetének kongresszusa

t szf/te-lm vg

1963. február 16.

Szombaton délelőtt az édosz székházának nagytermében összeült a vegyipari dolgozók szakszervezetének 19. kongresszusa. megjelent a tanácskozáson és az elnökségben foglalt helyet gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, a szakszervezetek országos tanácsát gál lászló titkár, valamint beckl sándor titkár, a nehézipari minisztériumot dr. szekér gyula miniszterhelyettes képviselte.

A tanácsozást takács sándor, a szakszervezet elnöke nyitotta meg. a munkabizottságok tagjainak megválasztása után a 18. kongresszus óta végzett munkáról előterjesztett írásbeli jelentést szilágyi sándor főtitár szóbeli beszámolója egészítette ki a szakszervezet jövőbeni feladatairól a termelést segítő tennivalóiról.

A beszámoló megállapította, hogy ma már alig van az iparnak olyan területe, ahova a vegyipari termékek ne hatoltak volna be. a műtrágyák, a növényvédő szerek nagyobb gabonatermést jelentenek, a műanyagokból pedig mind több alkatrészt gyárt a gépipar. a mezőgazdaságnak átadott nitrogén műtrágya mennyiség két év alatt 35.2 százalékkal, a szuperfoszfát 38.6 százalékkal nőtt. a gép-, a villamos-, a fa- a járműipar és más iparágak részére 1962-ben már 18 000 tonna műanyagot gyártott a vegyipar. ezzel az egy főre jutó műanyagtermelés az 1960 évi 1.3 kilogrammról 1.7 kilogrammra emelkedett, az idén pedig a berentei vegyiművek üzembehelyezésével 2.3 kilogrammra nő. a textilipar évi 500 tonna szintetikus szálát, danulont kap, 40 százalékkal többet mint két évvel ezelőtt. folytatódik a gyógyszer és a gumiipar rohamos fejlődése is.

- mégsem lehetünk teljes mértékben elégedettek a vegyipar eddigi fejlődésével - mondotta a főtitkár. - még mindig kicsik a termelési kapacitások, sok beruházási eszköz, gép, műszer hiányzik és szakember sincs elegendő. a legfontosabb termékek, a műtrágyák, a növényvédő szerek, a műanyagok termelése továbbra is elmarad a népgazdaság szükségletétől. nem nyugodthatunk bele, hogy a legutóbbi időszakban a vegyipar nem teljesítette nitrogénműtrágya gyártási tervét. az elmúlt két év tapasztalatai azt mutatják, hogy nagyobb előrelátásra, tudományos megalapozottságra van szükség, hogy az üzemek ésszerűbben, gazdaságosabban használhassák fel a termelés fejlesztésére kapott anyagi eszközöket. a szakszervezetnek is hatékonyabban kell segíteni ebben a gazdasági tervező szervezetet.

/folyt.köv./

13.04/n

(4)¹⁰

-20-

le

bb 32. /a vegyipar... folyt./-lm

az idei kemény tél egész sor nehézség elé állította a vegyipar dolgozóit is. emiatt számos gyár elmaradt januári-februári tervének teljesítésével. ezek a vállalatok évi munkaversenyvállalásukat már az elmaradás figyelembevételével alakítják ki, hogy pótolhassák, amit mulasztottak, a gazdasági vezetők és a szakszervezeti bizottságok ügyeljenek rá, hogy az elmaradást ne túloráztatással, törvénytelen „csusztatásokkal”, hanem átgondolt, műszaki-gazdasági intézkedésekkel, az üzemszervezés legjobb módszereivel pótolják.

az üzemi demokrácia továbbfejlesztésére a termelési tanácskozások formális vonásainak megszüntetésére, határozatainak gyors végrehajtására hívta fel ezután a figyelmet a főtitkár, majd azokat a termelékenységnövelési, műszaki fejlesztési, beruházási és egyéb feladatokat sorolta fel, amelyeknek elvégzésében a szakszervezetnek az üzemek támogatására kell sietniök, s amelyekhez a munkaverseny mozgalmat kell segítségül hívniök.

végül arról számolt be a főtitkár, hogy a vegyipari dolgozók keresete az elmúlt két évben mintegy 4-4,5 százalékkal nőtt. az idén megkezdik a tavaly kidolgozott munkaköri besorolási példatár alkalmazását. ez biztosítja, hogy a nagyobb szaktudást igénylő munkakörökben, valamint ott, ahol a munkások nehezebb körülmények között dolgoznak, javuljanak a kereseti arányok.

/folyt.köv./

bb 33. incze jeno külkereskedelmi miniszter bejelentette: hivatalosan nemzetközivé nyilvánították a budapesti ipari vásárt - eddig 23 ország kereskedelmi körei jelentkeztek az idei vásárra

t sz/gk szb vg

1963. február 16.

Szombaton a külkereskedelmi minisztériumban incze jeno miniszter tájékoztatta a sajtó képviselőit az idei budapesti ipari vásár előkészületeiről.

- évről-évre fokozódó hazai és külföldi érdeklődés nyilvánul meg legjelentősebb itthoni gazdasági rendezvényünk, a budapesti vásár iránt, - mondotta a miniszter. - bár még egy negyed-év választ el bennünket május 17-től, az idei vásár megnyitásától, máris megállapíthatjuk, hogy ez az érdeklődés ezúttal különösen megnövekedett. e fontos tényben közrejátszik az, amit most itt bejelenthetek, hogy a nemzetközi vásárok szövetsége legutóbbi palermói közgyűlésén a budapesti vásárt felvette tagjai sorába. ez évben tehát budapesten már nemzetközi vásárra kerül sor. e határozat - úgy hiszem, joggal állapíthatjuk meg - elismerését jelenti annak a fejlődésnek, amely a vásárt különösen az utóbbi években jellemezte. úgy vélem, elég arra utalnom, hogy míg az 1957. évi budapesti vásáron nem volt külföldi résztvevő, tavaly már 25 országból több mint 500 külföldi kiállító hozta el áruit.

/folyt.köv./

13.27/n

(4)¹⁰

-21-

le

bb 33. /incze jeno... 1. folyt./- szb

időközben a vásárterület 140 000 négyzetméterről 260 000 négyzetméterre bővült. fokozódott a vásár külkereskedelmi jelentősége, a vásár kapcsán létrejött export-import üzletkötések összege több mint háromszorosára növekedett az utóbbi három év alatt, s 1962-ben már meghaladta a 460 millió devizaforintot. éppen a vásár növekvő külkereskedelmi jelentősége és az ezzel kapcsolatos lehetőségek mind jobban kihasználása tette indokoltá azt az elhatározást, hogy a budapesti nemzetközi vásár már a külkereskedelem szervezeti tagjaként működik.

- külkereskedelmünk a magyar ipar termékeit évente 25 nemzetközi vásáron, két-három nemzeti kiállításon hivatalosan mutatja be, ezenkívül vállalatunk mintegy 200 szakosított árubemutatót vesznek részt, mint ismeretes, utoljára 1949-ben volt budapesti nemzetközi vásár. utána azért szakadt meg a vásárok sorozata, mert a vásár méreteinek, a kiállítók elhelyezésének kérdésében nem tudtunk úgy előrelépni, mint ahogy kereskedelmi kapcsolataink bővültek. megkülönböztetést kellett volna alkalmazni a kiállítók fogadásánál és jogosan kértek volna helyet mindazoknak az országoknak a képviselői, ahol a mi vállalatunk a kiállításokon megjelennek. a fővárosi tanács érdeme, hogy alapot teremtett ahhoz, hogy ismét nemzetközi vásárt rendezzünk budapesten.

- a vásárnak elsőrendű feladata, hogy átfogó képet nyújtson a magyar népgazdaság, elsősorban az ipar fejlődéséről. tovább kell erősödni annak a szemléletnek, hogy a vásáron ipari termékeink legjava kapjon helyet, hogy a valóban legkiemelkedőbb gyártmányok kerüljenek az „ország kirakatába”, exportáruink kiválasztásában piaci ismereteik alapján a külkereskedelmi szakembereknek még több segítséget kell nyújtaniok. a vásárt a külföldi kereskedelem számos képviselője keresi fel és így módunkban áll, hogy ezt az eseményt fokozottan felhasználjuk üzleti kapcsolataink bővítésére. a vásár a továbbiakban tükrözi majd azt az alapvető gazdaságpolitikai elvünket, hogy az egyenjóság és kölcsönös előnyök alapján készek vagyunk bármely országgal szélesíteni kereskedelmünket. ennek megfelelően minden lehetőséget megadunk ahhoz, hogy a külföldi kiállítók megfelelően mutassák be áruikat. célunk, hogy a vásár még hatásosabban szolgálja a kelet-nyugat közötti kereskedelem fejlődését.

- a korábbi kezdeti lépések után a hazai termékeket az idén már teljesen szakosított csoportosításban mutatjuk be.

/folyt.köv./

13.36/n

19^o

-22-

le

bb 33. /incze jeno... 2. folyt./- szb

ez nagymértékben megkönnyíti a külföldi látogatók tájékozódását és tömörebb, teljesebb képet nyújt áru kínálatunkról. a vásár az idén 3 200 négyzetméter új fedett csarnok-területtel bővül. ez lehetővé teszi több kiállítási tárgy elhelyezését, a vásár tartalmának gazdagodását.

- az idei vásáron jelentős külföldi részvételre számíthatunk. eddig 23 ország többszáz kiállítója jelentkezett. különösen reprezentatív lesz a szovjetunió árubemutatója. nemzeti pavilonban helyezi el termékeit a többi részvevő szocialista ország, Bulgária, csehszlovákia, Lengyelország, az ndk, jugoszlávia és románia. a hivatalos részvevők között már másodízben találjuk meg a kubai köztársaságot, hivatalos kiállító lesz Ausztria, Franciaország, a német szövetségi köztársaság és Olaszország is. Ausztriából egyébként már 72 cég jelentette be részvételét. örömmel üdvözljük, hogy az idén első alkalommal jelenik meg a budapesti nemzetközi vásáron hivatalos nemzeti kiállítással az indiai köztársaság. ez újabb lépést jelent az utóbbi években kedvezően alakuló magyar-indiai kereskedelmi kapcsolatok fejlődésében. Angliából, belgiumból, dániából, hollandiából, japánból, Lichtensteinből, Luxemburgból, Monacóból, Svájcban és Svédországból számos egyéni kiállító érkezik. a bővülő gazdasági kapcsolatok fejlesztése érdekében a budapesti nemzetközi vásár megáltoztatására külföldi delegációkat is meghívunk.

- a vásár alkalmával több - jórészt nemzetközi jellegű szakmai kiállítás, illetve bemutató lesz. ezek közé tartozik a hazai játékkiállítás, a hagyományos nemzetközi autóbemutató, a nemzetközinek ígérkező camping-kiállítás és a divatszínpadon tartandó divatbemutató-sorozat. változatlanul megrendezik a legújabb találmányok kiállítását és növekszik a részvétel a nemzetközi műszaki könyvkiállításon is. szakmai bemutatók, filmvetítések, szakelőadások teszik teljessé az idei vásár programját. biztos vagyok abban, hogy a budapesti nemzetközi vásár sikerrel teljesíti sokrétűvé vált, megnövekedett feladatát - mondta befejezésül incze jeno miniszter, a vásárbizottság elnöke. /mti/

--

le

13.44/n

19^o

-23-

bb 34. angol fotocellás nyírógépet helyeztek üzembe a richards gyárban

vid te-lm ki

1963. február 16.

angol gyártmányu nyírógépet helyeztek üzembe a győri richards finomposztógyárban. a gép a szerelési költségekkel együtt 1.1 millió forintba került. a szerelést angol szakember irányította. a háromkéses nyírógép a legkorszerűbb fotocellás megoldással működik. a fésűs szövetek felületét úgy nyírja meg, hogy a végeknél sem marad 10-15 centiméteres nyíratlan rész, ami eddig a hulladékba került. teljesítőképessége olyan nagy, hogy 70-80 véget is feldolgoz egy műszakban, míg a régi nyírógépek teljesítménye általában 14-15 vég. a műszaki fejlesztési terv alapján beszerezett nyírógép hozzájárul ahhoz, hogy a richards gyárban készülő szövetek továbbra is megtarthassák versenyképességüket a világpiacon./mti/

bb 35. időjárásjelentés

tr-lm -cz

1963. február 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. február 16-án, délben:

mérsékelt délkeleti szél

a mult napokban az európai kontinens felé nagy erővel megindult atlanti óceáni légtömegek gyorsan veszítenek erejükből, és a szárazföld felett elhelyezkedő hideg levegővel egyre inkább déli tájra szorítja azokat vissza. ezért a földközi-tengeren, s közvetlen környezetében gyorsan változó, esős, szeles, de viszonylag enyhe időjárás alakult ki.

hazánkban tegnap 2-6 órán keresztül sütött a nap, a középső vidéktől eltekintve, ahol ködös volt az idő. a nappali legmagasabb hőmérsékletek a ködös területeken valamivel a fagypontra maradtak, azonban a ködös területeken mindenütt -2 fokkal meghaladták az olvadáspontot. néhány elszórtan jelentéktelen hószállingózást észleltek.

ma hajnalban a legalacsonyabb hőmérsékletek minusz 6, minusz 11 fok közé estek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke minusz 2.4 fok volt, a sokévi átlagnál 2.6 fokkal ~~alacsonyabb.~~
/folyt.köv./

13.50/n

-24-

bb 35. /időjárásjelentés... folyt./-lm

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 4, fok, a tengerszintre átszámított légnyomá 753 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: mérsékelt délkeleti szél, felhős, párás, ködös idő. az ország egyes részein elsősorban délen és a holnapi nap folyamán hószállingózás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 5, minusz 9, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 3, plusz 1 fok között.

a duna vizállása budapestnél szombaton délben 230 cm-/mti?

--

bb 37. székesfehérvárott megkezdtek az első kilencemeletes lakóház építését

vid te-lm ki

1963. február 16.

székesfehérvárott a horvát istván utca és a józsef attila utca sarkán megkezdtek az első tízzintes- földszint és kilenc emelet - ház építését. a lakóházat előregyártott elemekből építik. a házban harminchét lakás lesz.

a jövő évben, a május 1. téren újabb öt ilyen lakóházat építenek./mti/

--

bb 38. a diósgyőri gépgyárból utnak indították az új év legnagyobb export gyártmányát

vid te-lm ki

1963. február 16.

a diósgyőri gépgyárban elkészült az új év legnagyobb és legkorszerűbb gyártmánya, a félautomata hosszlyukfurógép. a géppel egyszerre tíz furat készíthető, s a dolgozóknak csupán a munkadarabokat kell befogni. a további műveleteket a gép minden emberi beavatkozás nélkül - folyadéknyomással, villamos, valamint mechanikus módszerű kombinatív meghajtással - önműködően végzi. a nagytermelékenységű célgépet a hét végén indították utnak szovjet exportra. ebből a géptípusból még három készül ebben az évben./mti/

--

13.50/lm

-25-

le

bb 39. doktoravatás debrecenben

vid fm/tné-lm fm

1963. február 16.

szombaton a debreceni kossuth lajos tudományegyetem aulájában 23 végzett hallgatót avattak doktorrá, dr. szarvas páál tudományos rektorhelyettes köszöntötte az új doktorokat, akik közül öten a bölcsészettudományi, 18-an pedig a természet-tudományi karon végezték tanulmányaikat./mti/

--

bb 40. megjelent a „somogyi almanach,, 7. száma

vid fm/tné-lm fm

1963. február 16.

a „somogyi almanach,, 7. számaként megjelent király istván: fejezetek a somogy megyei szarvasmarha-tenyésztés történetéből,, című munkája, amely 1848-tól 1945-ig a szarvasmarhatartás fejlődésével, s főként a kaposvölgyi szarvasmarha-tenyésztés alakulásával foglalkozik./mti/

--

bb 41-es hírünk embargo ma 22- óráig!!!

bb 41. dobi istván üdvözlő távirata a nepali királyhoz

gk-lm sr

1963. február 16.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke nepal nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte mahendra nepali királyt./mti/

--

bb 42. kitüntetés

te-lm -cz

1963. február 16.

a népköztársaság elnöki tanácsa kárász győzőnek, a magyar vöröskereszt főtitkár helyettesének, a vöröskeresztnél végzett munkája elismeréséül, a munka érdemrend kitüntetés adományozta. a kitüntetést dobi istván, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál, kiss károly, az elnöki tanács titkára, rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára és óvári miklós, az mszmp kb osztályvezető helyettese./mti/

--

14.01/n

-26-

le

bb 36. komócsin zoltán beszélt a makói választási gyűlésen

vid tr szb sr

1963. február 16.

péteken csongrád megyébe látogatott komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a megye országgyűlési képviselőjelöltje. délelőtt makón találkozott a párt és tanács helyi vezetőivel. délután a szegedi ruhagyárban munkásgyűlésen beszélt. a gyűlésen ott volt győri imre, a csongrád megyei pártbizottság első titkára, perjesi lászló, szeged városi pártbizottság első titkára is. az ünnepség megkezdésekor mári sándorné, az üzemi bizottság elnöke köszöntötte a vendéget, akinek beszédét hosszantartó tapssal fogadták a ruhagyár, a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat, a szegedi erőmű, valamint a cipész ktsz dolgozói.

este makón a józsef attila művelődési ház nagytermében több mint ezer választópolgár- főként termelészövetkezeti gazda előtt - tartott komócsin zoltán választási gyűlést. az elnökségben helyet foglaltak győri imre, a megyei pártbizottság első titkára, rózsza istván, a megyei pártbizottság titkára, halmágyi ivánné, makói tanárnő, a megye képviselőjelöltje, a városi és járási pártbizottság, valamint tanács vezetői.

szőnyi ferenc, a makói járási-városi pártbizottság titkárnak megnyitó szavai után komócsin zoltán bevezetőben átadta a gyűlés részvevőinek az mszmp központi bizottsága, a forradalmi munkás-paraszt kormány és kádár jános személyes üdvözlését, majd emlékeztetett azokra a felszabadulás előtti választásokra, amikor a képviselőjelöltek felelőtlenül ígérgettek, és ígéretük üres szavak maradtak.

- ma nincs szükség ígérgetésekre, a mi választásunkban az a lényege - mondotta -, hogy egy bizonyos megtett ut után a választópolgárok szavazataival is rögzítsük elért eredményeinket és ugyanakkor beszéljünk az előttünk álló feladatokról. ebben az értelemben a felszabadulás óta, de különösen az ellenforradalom leverése óta a mi választásaink teljes mértékben betöltik szerepüket, összhangban állnak fejlődő társadalmunkkal, a szocializmus építésével. ha visszaemlékezünk a négy évvel ezelőtti választásokra, akkor két nagy kérdés állt előtérben: az egyik az, hogy a választópolgárok szavazataikkal is erősítsék; egyetértének, helyeslik az ellenforradalom felett aratott győzelmet, a másik pedig, ami döntően falusi kérdés volt, de egyben az egész ország nagy kérdése: termelészövetkezet legyen, vagy ne legyen.

/folyt.köv./

14.12/n

-27-

le

bb 36. /komócsin zoltán... 1. folyt./- szb

ebben az értelemben négy évvel ezelőtt a választópolgárok a jövőre is szavaztak. a pártnak és a kormánynak arra a politikájára, amely azt hirdette, hogy a mezőgazdaság szocialista átszervezéséről még a szavazatokért folytatott harc érdekében sem mondhatunk le. és most megmondhatjuk, hogy ez a kérdés eldőlt hazánkban, leraktuk a szocializmus alapjait, ami pedig a jövőt illeti, ~~szavazatainkkal~~ véleményünk nyilvánítanak arról, akarják-e a szocializmus betetőzését, teljes felépítését Magyarországon.

- mit jelent az, hogy hazánkban leraktuk a szocializmus alapjait? ezzel kapcsolatban szeretnék emlékeztetni idézni fogalmakat, amelyek ma már szinte elvesztették értelmüket. makón és szerte az országban ezrek és százezrek nehéz sorsát takarták az olyan szavak, hogy sommás, cseléd, részesarató, árendás. mennyire érezték az olyan szavaknak is a súlyos voltát, mint nyomor, nélkülözés, éhezés, vagy csődör, főjegyző. ma ezek a szavak már feledésbe mentek, s egyáltalán nem véletlen, hogy a mai fiatalok e kifejezések igazi értelmét nem tudják, nem érzékelik.

Kitért ezután komócsin zoltán a legutóbbi választások óta elért eredményekre, majd így folytatta, az is jellemző megváltozott életünkre, hogy a választási agitáción és gyűléseken az eredmények mellett nyíltan, őszintén beszélünk gondjainkról, bajainkról is. kétségtelen, hogy az elmúlt három aszályos esztendő és az idej szokatlanul zord tél okozta problémákat, megpróbáltatásokat, bár hangsúlyozni szükséges, hogy ugyanilyen súlyos helyzet állított elő más országokban, kapitalista államokban is.

- ezek átmeneti gondok, de vannak, amelyek hosszabb ideig tartanak. ilyen a lakáskérdés. itt érdemes párhuzamot vonni, a kapitalista országok helyzetével. a múlt év decemberében jártam olaszországban, ott a nagyvárosokban sok lakás épül, s rajtuk táblák hirdetik: lakás kiadó. az ilyen táblák hosszú hónapokig kint vannak a házakon, de vajon azért, mert mindenkinek van lakása? távolról sem! ezekben a városokban mindenütt megtalálhatók a legelképezhetőbb nyomornegyedek, amelyeknek lakói képtelenek megfizetni a magas lakbért, nálunk vannak lakásproblémák, de olyan munkás, vagy tisztviselő nem akad, aki azonnal akár háromszobás lakást is ne tudna bérbevenni, ha csak azon mulik, hogy kaphat. így tehát az összehasonlítás a mi javunkra dől el és bennünket igazol. tízenöt éves lakásépítési programunk oldja majd meg a mi lakáskérdésünket, s még jó néhány évnek kell eltelnie ahhoz is, hogy lényegesen enyhüljön ez a probléma.

/folyt.köv./

14.20/n

-28-

bb 36. /komócsin zoltán... 2. folyt./- szb

- a gondok között kell beszélünk az idős nyugdíjas tagoknak a nyugdíjáról. ez valóban kevés, de arról is beszélünk kell, vajon mikor ismerték nálunk azt a fogalmat, hogy nyugdíjas paraszt? több mint százezer paraszti nyugdíjas van ma az országban. ez a fogalom tényé vált s ez is igazolja, hogy gyökeresen megváltozott társadalmi helyzetünk s erre is büszkéek lehetünk.

- mégis, mi legyen azokkal, akiknek alacsony a nyugdíjuk, kevés a megélhetéshez? ezzel kapcsolatban két dolgot lehet javasolni. először is, szükség van a termelőszövetkezetek gondoskodására is, amelynek az az előfeltétele, hogy a szövetkezetek olyan erősek legyenek, mint például a makói közös gazdaságok. de szükség van arra is, - s ezt nyíltan hangsúlyozni kell -, hogy a gyerekek is segítsék idős szüleiket. az előbbivel kapcsolatban hivatkozok egy csongrád megyei példára: a Mindszenti tiszavirág termelőszövetkezetben a 260 forintos állami nyugdíjat a tsz a szociális alapjából 400 forintra egészítette ki. jó volna, ha ez a példa országosan is követésre találna. a másik dolog pedig az, hogy nálunk - s csak örömmel beszélhetünk erről - a falusi fiatalság, a parasztszülők gyermekei előtt is ugyanolyan érvényesülési lehetőség van, mint a munkás, értelmiségi vagy tisztviselő szülőktől származó gyerekek előtt. ugyanakkor nem lehet azt elfogadni, hogy fiatal önálló keresettel bíró parasztszármazású gyerekek felállítanak egy hosszú sorrendet, amely kezdődik lemezjátszó, televízió, stb. de ki nek kötelessége a rászoruló szülőknél segíteni, ha nem a gyerekeknek? hiszen régen azt nem is lehetett másképp elképzelni, minthogy a felnőttek családtagok gondoskodnak az idősekről. most pedig nagyon gyakran lehet hallani arról, hogy elfeledkeznek róla, egyszer majd ők is lesznek idős emberek, s bár tudjuk, hogy a társadalom akkor nagyobb anyagi lehetőséggel rendelkezik, de legalább is jó szóval, figyelmességgel, mindig tartozni fognak a gyerekek a szüleiknek.

- a szocializmus alapjainak lerakásával együtt nagy társadalmi változások mentek végbe hazánkban. olyan társadalom jött létre, amelyben a munkások, parasztek, értelmiségiek, kispolgárok, az egész magyar nép össze van forrva ezer szállal. társadalmunk összeforrottság tekintetében még a négy évvel ezelőttihez viszonyítva is - hogy ugymondjam - minőségileg más képet nyújt. ma a lakosság kilencvenöt százaléka a szocialista népgazdaságban dolgozik és képezi azt az egységet, amely bizonyítja, hogy milyen óriási forradalmi átalakulások történtek. a falun végbement a mezőgazdaság termelőszövetkezeti átalakítása.

/folyt.köv./
14.30/n

-29-

bb 36. /komócsin zoltán... 3. folyt./- szb

arról van szó, hogy a termelészövetkezeti gazdálkodás mellett megkezdődött és feltartóztatlanul előre halad egy új öszezeforrott, másképpen gondolkodó és cselekvő, egységes paraszti osztály kialakulása. ma a termelészövetkezeteken belül már nem alvág és felvág szerint különböztetik meg az embereket és nem aszerint, hogy kinek mi je volt és ki mi volt, hanem aszerint, ki hogyan dolgozik, mit tesz a közösség érdekében, a termelészövetkezeti gazdálkodás színvonalának emelése érdekében.

komócsin zoltán beszélt a múlt egynéhány, még kísértő, kellemetlen érzelmi maradványáról. előfordul - mondotta -, hogy a tsz-ekben azt mondják, hogy most is az a munkacsapatvezető, vagy éppen a brigádvezető, aki régen is parancsolt, aki egykor a földtulajdon, a vagyon jogán dirigált. bár érzelmi szempontból érthető, hogy vannak, akik még így gondolkodnak, de mi mégis azt mondjuk, hogy ezeknek a régi sérelmeknek további ébrentartása nem vezethet célra. csak egy járható út van: a termelészövetkezeti gazdák teljes öszezeforrottsága, egysége, a közös, nagy cél érdekében történő egyesülés és itt nem lehet tovább hánytorgatni azt, hogy ki mi volt. csak az jelenthet valamit, hogy ma kicsoda, mennyit ér munkája, mivel tud és akar hozzájárulni a közösség erősítéséhez. ezeket a számunkra érthető belső érzelmeket, lelki motívumokat szándékosan és céltudatosan el kell temetnünk. ezektől meg kell szabadulnunk annak érdekében, hogy a termelészövetkezetek igazán közös gazdaságok legyenek, hogy a szövetkezet ne olyan kocsi legyen, ahol ahány ló van befogva, annyifelé húz, hanem ahol minden tag a vezetőkkel együtt, egyfelé halad.

ifjúságunk életével is foglalkozott beszédében komócsin zoltán.

- ami ifjúságunkat illeti - mondotta - nem lehet vita abban, hogy a fiatalok túlnyomó többségére a felnőtt társadalom büszke lehet. nincs vita atekintetben, hogy fiatalságunknak, - amely rendszerünkben nőtt fel - nagy értékei vannak. a munkával, a helytállással, a tanulással kapcsolatban általában nincs probléma a fiatalokkal. éppen ezért nem lehet a felnőttek meg nem értését, konzervativizmusát, türelmetlenségét helyeselni az ifjúság öltözködésével, viselkedésével kapcsolatban. természetesen előfordulnak tulzások, s ilyenkor szükség van a meggyőző szülői, baráti, elvtársi szóra, figyelmeztetésre, de nem szabad a fiatalokat eleve kikiáltani rosszabbaknak, helytelenebb magatartásuaknak, mint „mi voltunk a magunk idejében”, ne csupán a tánc, az öltözködés, a divat követése alapján ítéljük meg őket, hanem aszerint, mennyit érnek a munkában, a tanulásban, a társadalmi helytállásban, amint ez a legjobb fokmérő a felnőtteknél is. beszéde végén arra kérte komócsin zoltán makó város lakosságát, hogy február 24-én járuljanak valamennyien a választási urnához, s szavazzanak a békére, a szocializmusra, a hazafias népfrejt jelöltjeire. /mti/

14.36/n 15.21

-30-

MO

bb 43. gyógyszerészavattás a budapesti orvostudományi egyetemen - vas-, gyémánt- és arany-diplomával tüntették ki a 65, 60, illetve 50 évvel ezelőtt végzett gyógyszerészeket

t ms/hné szb sr

1963. február 16.

a budapesti orvostudományi egyetem tanácsa szombaton a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában nyilvános rendkívüli tanácsulást tartott, amelyen 121 idén végzett fiatal gyógyszerészt avattak fel.

a tanácsulésen részt vett dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes, dr. rajz györgy, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára és popper józsef, a fővárosi tanács egészségügyi osztálya gyógyszerészcsoportjának képviselője.

dr. törő imre rektor megnyitója után jubileumi diszokleveleket nyújtott át. vasdiplomát kapott rusznák lajos gyógyszerész, aki 65 évvel ezelőtt szerezte gyógyszerészi oklevelét és éppen 87. születésnapján vette kézhez a ritka kitüntetést. a másik vasdiplomás, a 90 éves galló samu gyógyszerész, csehszlovákiában él és a nehéz közlekedési viszonyok miatt nem tudott megjelenni az ünnepségen.

gyémánt diszoklevéllel tüntették ki fekete andor, gulovits lászló, halász béla, palovits alajos 60 évvel ezelőtt avatott gyógyszerészeket.

arany diszoklevelet nyertek kaprinay jános, dr. keresztes tiborné született kövér erzsébet, koráni zoltán, dr. mozsanyi sándor professzor, dr. nemes istván, omescu cornél románában élő gyógyszerész, schurina cyrill, szücs lajos, vajna hugó 50 évvel ezelőtt végzett gyógyszerészek. a megjelenésben akadályozott bernáth pál, blumberg raul, erdélyi árpád, kállay kálmán, király jenő, kvacsák károly és verő aladár aranydiplomáját megküldik.

a kitüntetettek nevében dr. mozsanyi sándor professzor, a gyógyszerészkar volt dékánja mondott köszönetet, majd törő imre rektor fejezte ki az egyetemi tanács elismerését.

ezután summa cum laude minősítéssel gyógyszerészdoktorrá avatták dr. matolcsy györgy kandidátust és szarvas tibort.

/folyt.köv./

14.55/n 15.30

-31-

MO

bb 43. /gyógyszerészavató... 1. folyt./- szb

végül dr. végh antal, a gyógyszerésztudományi kar dékánja felavatta az 1963-ban végzett gyógyszerészeket. elsőnek horváth aranka és nemere klára kitüntetéses oklevelét nyújtotta át, majd a többi 119 fiatal gyógyszerészt avatta fel, a felavatottak nevében nemere klára köszönte meg a professzorok és oktatók fáradozásait, a szülők áldozatos nevelését, a párt és az állam segítő gondoskodását.

hagyományos szokás szerint a felavatott fiatalok küldöttsége átadta a kisz-szervezet zászlaját a 4. évfolyam képviselőinek, majd törő imre rektor, az egyetemi tanács nevében melegen szavakkal bocsátotta pályájukra a fiatal gyógyszerészeket és sok sikert kívánt munkájukhoz. /mti/

bb 44. megjelent a szegedi felsőoktatási intézmények új központi lapja

vid fm/tné szb fm

1963. február 16.

szombaton megjelent a szegedi felsőoktatási intézmények, - a józsef attila tudományegyetem, az orvostudományi egyetem, a tanárképző főiskola és a tanítóképző intézet új központi lapja, a, szegedi egyetem, első száma.

a két hetenként megjelenő folyóirat kettős célt szolgál. egyrészt beszámol az oktató-nevelő munkában, a kutatásokban elért eredményekről, másrészt olyan cikkeket közöl, amelyekkel bővíti a szegedi felsőoktatási intézmények hallgatóinak politikai ismereteit. /mti/

bb 45. modern iparművészeti kiállítás nyílt szegeden

vid fm/tné-lm fm

1963. február 16.

a szegedi móra ferenc múzeum képtárában szombaton modern iparművészeti kiállítás nyílt, mintegy félezer kerámia, ötvösmunka, kézzel festett falikép és egyéb dísz tárgy szemlélteti a legkiválóbb magyar iparművészek munkásságát. /mti/

14.59/n

-32-

bb 46. az iraki demokratikus ifjúsági szövetség főtitkárának sajtótájékoztatója

t sl/tr-lm -cz

1963. február 16.

rahim ajina, az iraki demokratikus ifjúsági szövetség főtitkára szombaton a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat az iraki eseményekről. hazájának demokratikus érzelmi fiataljai nevében a közvélemény szolidaritását kérte a haladó erők üldözésének megszüntetéséhez. a sajtóértékeket ismertették a magyarországon tanuló arab diákok táviratait is, amelyekben az iraki kormánytól és különböző nemzetközi fórumokon tiltakoznak a véres események ellen és követelik a demokratikus erők üldözésének haladéktalan megszüntetését. /mti/

bb 47. farkas-láz baranyában - nagy farkashajtást rendeznek vasárnap a mecseki erdőben

vid j-lm ká

1963. február 16.

napok óta valóságos farkas-láz uralkodik pécsett és a baranyai községekben. farkast látnak az erdőben és a falvakban, éjszaka és nappal, csordákban és magányosan. a vadászok máris két pártra szakadtak: farkas-pártra és farkaskutya-pártra. az előbbiek véleménye szerint a jugoszláv hegyekből legalább 10-12 farkas kelt át a dráva jegén baranyába, az utóbbiak azt állítják, hogy elvadult farkaskutyák csatangolnak az erdőben és a mezőkön, s ezeket nézi a lakosság farkasoknak.

tíz nappal ezelőtt hosszuhetényben tünt fel egy farkaspár, amely a termelőszövetkezet majorját támadta meg. ezeket az éber éjjeliőr elzavarta és azóta erős őrség vigyáz az állatállományra. a minap a község szélén vezető bányavasút állomásán várakozó emberek láttak egy farkast, amely őzet kergetett. a hosszuhetényi erdőben egyébként hat őzhullát találtak, amelyeken rágás nyomait fedezték fel. ugyancsak farkasjárást jelentettek a pécscs közeli erdőben levő kővágószőlősről. itt a múlt hét egyik éjszakáján négy ragadozó be is tört a juhodályba. negyvenkilenc birka pusztult el, de - mint a vizsgálat megállapította, ezek közül csak 5-6 esett a farkasok áldozatául. a többi a megrémült juhok maguk nyomták össze. az izgalom mindenesetre igen nagy, vadászok és rendőrök cirkálnak a környéken, s az emberek sötétben nem igen merik elhagyni a házukat.

a mecseki vadászok vasárnap nagy farkashajtást tartanak. addig ugyanis, míg el nem ejtenek legalább egy farkast és arról a szakértők még nem állapítják, hogy valóban az, nem lehet hitelt adni a szállongó farkasmeséknek és az egyre terebélyesedő farkasláznak. a pécsi és a pécs környéki vadásztársaságok tagjai az egész dél-mecseket átkutatják vasárnap. /mti/

16
15.05/a

- 33 -

bb 48. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 7. játékhetéről

tm/m/vg

1963. február 16.

a 7. játékhetére beérkezett 5,713.085 lottószelvény. öt-találat nem volt. négy találatot 15 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 285.653.75 forint. három-találatot 2.943 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 727.50 forint. a két-találatos nyeremények száma 110.790 darab, ezekre egyenként 19.30 forintot fizetnek. /mti/

...-

bb 49. ünnepélyesen átadták rendeltetésének a kutvölgyi uti nővérszállást

k zs/tr/m/fm

1963. február 16.

szombaton ünnepélyesen átadták rendeltetésének a kutvölgyi uti 200 személyes nővér-otthont. az ünnepségen résztvett veres józsef, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke, dr. simonovits istván az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. pesta lászló, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, dr. gyergyay károly, budapest vezető főorvosa és gyarmati lászló, a 12. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnöke.

veres józsef megnyitó szavaiban a fővárosi tanács nevében meleg szavakkal mondott köszönetet azoknak a társadalmi munkásoknak, akik önkéntes segítséggel, sokszázezer forint értékű támogatással járultak hozzá a korszerű, új létesítmény elkészültéhez.

a kétemeletes nővérszállás - amelynek 108 szobájában a budapesti kórházak legrosszabb lakáskörülmények között levő ápolónői találnak otthonra - teljes kényelmet nyújt lakóinak. a többségükben kétszemélyes szobákat a legmodernebb butorokkal rendezték be, mindenütt beépített szekrények vannak, sőt a nővérotthonnak mosógéppel, centrifugával felszerelt három mosókonyhája is van. ezenkívül minden emeleten társalgó várja a nővéreket - televízióval, rádióval, folyóiratokkal, stb. - s az egész épület távfűtéses.

a nővérotthont az egészségügyi dolgozók, ápolónők nevében dr. takó józsef, a jános kórház igazgató főorvosa vette át. /mti/

...-

15.32/a

- 34 -

mti

bb 50. a hórakásról az uttestre csuszott - elütötte egy tehergépkocsi - közlekedési balesetek

i bc/gk/m/sr

1963. február 16.

a nottambiller utca és a munkás utca kereszteződésében figyelmen kívül ment át az uttesten taulusz sándor 16 éves budapesti tanuló: elütötte a ce 30-64 rendszámú személygépkocsi. a vigyázatlan gyalogjáró súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a 6. kerületi jókai tér és a paulay ede utca találkozásánál kollár károly 10 éves tanuló a járdán a hórakás tetejéről az uttestre csuszott. itt egy tehergépkocsi elütötte és a gyermek könnyebben megsérült. a mentők a madarász utcai kórházba szállították.

a kerepesi ut 27. számú ház előtt az fa 10-97 rendszámú tehergépkocsit szentgyörgyi györgy figyelmen kívül vezette a sikos úton s elütötte forgó lászló 47 éves segéd munkást. a férfit könnyű sérüléssel a szántó kovács jános utcai rendelő-intézetbe szállították. /mti/

...-

bb 51. mezőgazdasági szakemberek tanácskozása szekszárdon

vid tr vm ká

1963. február 16.

tolna megye mezőgazdasági szakemberei szombaton az új gazdasági év feladatairól tanácskoztak. résztvett és felszólalt a tanácskozáson prantner józsef, tolna megyei képviselőjelölt, az állami egyháziügyi hivatal elnöke, walter jános, a földművelésügyi minisztérium termelőség-üzem szervezési osztályának vezetője és virág istván, az mszmp tolna megyei bizottságának titkára. /mti/

...-

bb 53. sajtótájékoztató a ghanai nagykövetségen

k bc/sze vm sr

1963. február 16.

j.g. amara, a ghanai köztársaság budapesti nagykövete szombaton a nagykövetségen sajtótájékoztatót tartott, amelyben több külpolitikai kérdéssel foglalkozott, majd válaszolt az újságírók kérdéseire. /mti/

...-

15.45/a

- 35 -

mti

bb 52. dr. Münnich Ferenc a seregélyesi uttörő termelészövetkezet zárszámadó közgyűlésén

vid/gk/m/fm

1963. február 16.

a seregélyesi uttörő termelészövetkezet szombaton tartotta zárszámadó közgyűlését a község művelődési házában. a közgyűlésen megjelent dr. Münnich Ferenc, az MSZMP politikai bizottságának tagja, államminiszter, továbbá Gyenge Károly, a Fejér megyei pártbizottság titkára, Paizer György, a székesfehérvári járási pártbizottság titkára, valamint [redacted] gonda István, a székesfehérvári járási tanács vb-elnöke.

a közgyűlést Varga Lajos párttitkár nyitotta meg, majd uttörők köszöntötték dr. Münnich Ferencet és a közgyűlés résztvevőit. ezután Ódor József, a seregélyesi uttörő tsz elnöke beszámolt az elmúlt gazdasági év eredményeiről. a közgyűlés után dr. Münnich Ferenc elbeszélgetett a termelészövetkezet vezetőivel, tagjaival.

/mt1/

...-

bb 54. afrikai levegő ostromolja a tél dél-európai hadállásait: az al-duna vidékén olvad a jég - nálunk egyelőre nem számíthatunk gyors enyhülésre, újabb havazás várható

i cs/gk/m/ká

1963. február 16.

a néhány napos átmeneti enyhés után a hét második felében ismét megvetette lábát a tél: szerdán a napi középhőmérséklet még 1,6 fokkal a normál szint fölött volt, szombaton pedig megint 2,6 fokkal maradt el az időszaknak megfelelő sokévi átlagtól. felhő alig van az ország fölött, a kilométer vastag ködréteg meg a belőle kicsapódó zuzmára, hulló ködszem-hó a tél legvirulensebb korát idézi.

- milyen reményeink lehetnek a közelgő tavaszt illetően? mi-
kor tűnik már el a rengeteg hó, jég, kedvező vagy kedvezőtlen je-
lek vannak-e a tavaszi olvadás normális lezajlására? - ezekkel a
kérdésekkel kerestük fel a meteorológiai intézet központi előre-
jelző osztályát. a szakemberek elmondották, hogy szinte egész
Európát vastag hóréteg fedi még, s ezért az utóbbi időkben
meg-megismétlődő enyhe nyugati és déli áramlatok mindez ideig
nem tudtak rést ütni a tél hadállásain. az osztrák alpok északi
lejtőin például a főn nyel enyhe szél gyakran néhány óra
alatt mínusz 10 fokról plusz 10 fokig emelte a levegő hőmérsék-
letét, számottevő olvadás mégsem indult sehol. Ausztriában jelen-
leg is 6-8 fokos fagyokat mérnek. /folyt.köv./
16.00/a

- 36 -

PRR

bb 54. /afrikai ... 1. folyt./ m

a Kárpát-medencében az éjszakai hőmérséklet legutóbb mínusz 5-
mínusz 10 körül alakult ki, s nappal is csak 0 fok körül ingado-
zott a hőmérő higánya. Európa-szerte az átlagosnak nagyjából meg-
felelő vagy annál kissé hidegebb az időjárás. a hóbundát meg a
folyók, tavak jégpáncélját igazában majd csak az erősebb napsütés
bontja meg.

- a tavaszi jeges árveszélyt illetően kedvező jelenség, hogy
délről afrikai eredetű levegő érkezik újból Közép-Európa fölé.
Sajnos az új langyos áramlat felsiklik a hideg légpárnára, s ná-
lunk csak a magasabb légrétegeket melegíti. Dél-Európa földközi-
tengeri partvidékén szombaton hajnalban már plusz 10-15 fokot
mértek a megfigyelők, tehát a tavaszi offenzíva délen már elkezd-
dőött. további kezdeti előnynek számít a Duna vízgyűjtő rendsze-
rének tehermentesítése szempontjából, hogy Romániában turnu-se-
verintől le constanzáig derült, szép idő van, s a maximumok szom-
baton délben már plusz 3 fokig emelkedtek, a hó és jég mindenütt
olvadni kezdett.

nálunk egyelőre nem számíthatunk gyors enyhülésre. a déli áram-
lás érkezése valószínűleg erős felhősödést okoz, s így újabb
havazásokra van kilátás. /mt1/

...-

bb 55. a művészeti szakszervezetek szövetsége 5. kongresszusa

m/cz

1963. február 16.

hétfőn reggel kezdi két napos tanácskozását az ÉDOSZ székházá-
ban. a központi vezetőség beszámolóját Vass Imre főtitkár ter-
jeszti a kongresszus elé. /mt1/

...-

bb 56. felrobbant a sütőben felejtett benzín

i bc/tr/m/sr

1963. február 16.

a 8. kerületi reguly Antal utca 51. számú ház alagsori la-
kásában súlyos sérülést okozott a feledékenység. benzinfőzöt
tettek tüzhely sütőjébe, amit nem használtak. erről megfeled-
kezett Varga Sándorné és szombaton begyújtott. a főzőkészülék
tartályában maradt benzín a hő hatására felrobbant és kicsapta
a sütő ajtaját. a kicsapódó lángtól Varga Sándorné arcán és kar-
ján súlyos égési sérüléseket szenvedett és meggyuladt a ruhája.
az asszonyt a mentők kórházba szállították. /mt1/

16.25/a

- 37 -

M. 1.

bb 57. justh zsigmond-émlékünnepség gádoroson

i vid fm vm fm

1963. február 16.

Justh zsigmond író, az első magyar parasztszínház megalapítója születésének századik évfordulója alkalmából szombaton emlékünnepséget rendeztek a szülőfalujával, szentetornyával szomszédos gádoroson. Ünnepelesen megkoszorúzták justh zsigmondnak a gádorosi temetőben lévő síremlékét. utána ünnepséget rendeztek a művelődési otthonban, amely a jövőben az író nevét viseli. a névadón letelepítették nyári józsefnek justh zsigmondról mintázott szobrát, s megnyitották az író életét és munkásságát bemutató emlékkiállítását. /mti/

bb 58. ifju választók klubestje győrött

vid fm/tns vm fm

1963. február 16.

Szombaton a kisz győri városi bizottsága klubestet rendezett az először szavazó kisz-fiatalok számára. több mint 200 ifju választó előtt krausz sándor, a munkásmozgalom régi harcosa ismertette a választások jelentőségét. utána a győri üzemek művészeti csoportjai és az ifjusági ház rajkó-és harmonika-együttese adott műsort. /mti/

bb 59. farsangi karneválok szolnok megyében

vid fm/tné vm fm

1963. február 16.

Szombaton szolnok megye tíz városában, illetve községében rendeztek nagyszabású jelmezes karnevált a fiatalok. kisújszálláson a városi tanácsháza nagytermében mintegy 300 vendég köszöntötte a „karneválherceget”, és harminc tagú jelmezes kíséretét. megjutalmazták a legötletesebb jelmezek viselőit és táncversenyt is rendeztek. a kunhegyesi művelődési ház is nagy farsangi vigadozás színhelye volt. a legszebb leányt bálkirálynővé választották. szolnokon a járműjavító kisz-szervezete rendezett farsangi mulatságot az üzemi művelődési házban, ahol több mint 600-an szórakoztak. /mti/

16.30/a

- 38 -

PKK

bb 60. román nemzetiségi bál gyulán, sváb bál eleken

vid fm/tné vm fm

1963. február 16.

gyulán a román nemzetiségi iskolák - a magyarországi románok demokratikus szövetségével közösen - szombaton műsoros román farsangi bált rendeztek a Ion C. Frimu nemzetiségi diákotthonban.

eleken a hagyományos sváb-bálon szórakozott a német nemzetiségű lakosság. sokan népviseletben jelentek meg. a bálon felelevenítették a régi népszokásokat, dalokat és táncokat. /mti/

bb 61. átadták a filmkritikusok díjait

t di/tm/m/sr

1963. február 16.

Szombaton, másodízben osztották ki a filmkritikusok díjait. a magyar sajtó házában róza ferenc termében tartott ünnepségen résztvett a filmművész társadalom számos ismert személyisége, a művészeti szakszervezetek szövetsége filmművész szakosztályának és a hunnia filmstúdió több vezetője.

Hámos György, a muosz filmkritikusok szervezetének elnöke ismertette a filmkritikusok titkos szavazásának eredményét. elmondotta: az esztéták és újságírók ezuttal is arra a kérdésre válaszoltak, hogy a múlt esztendő filmjeiben ki nyújtotta a legjobb rendezői, forgatókönyvírói, operatőri és színészi teljesítményt. a szavazatok többsége úgy döntött, hogy a legjobb rendezés díját „megszállottak”, című filmjével makk károly érdemelte ki. az operatőrök közül szécsényi ferenc nyújtotta a legtöbbet az „angyalok földje”, fényképezésével. a legjobb kisfilm-rendezés díját a „variáció egy témára”, és a „koncert”, fiatal alkotója, szabó istván kapta. a legjobb színészi alakítás díját pedig makk lórárd nyújtotta az „angyalok földje”, egyik epizód-szerepében elért kimagasló teljesítményéért.

A legjobb forgatókönyv és női alakítás díját az idén nem adták ki. a díjakat kürti lászló, a filmkritikusok szervezetének titkára nyújtotta át a művészeknek. /mti/

16,40 /m

- 39 -

PKK

bb 62. torinói közlekedési küldöttség érkezett hazánkba

te vm sr

1963. február 16.

a közlekedési szakszervezet vendégeként szombaton hazánkba érkezett piemont tartomány közlekedési dolgozóinak küldöttsége. giuseppe dughera vezető titkár és emilio provati, a vidéki szakszervezetek titkára, ezúttal viszonzják a magyar küldöttek látogatását. a torinói küldöttek tanulmányozták a szakszervezet tevékenységét és tájékoztatást adnak az olasz szakszervezet harcairól. ellátogatnak a fővárosi villamosvasut, az autóbüszüzem és a helyi érdekű vasut dolgozóhoz, találkoznak salgótarján és gyöngyös közlekedési munkásaival. szakszervezeti ülést, szociális és kulturális intézményeket keresnek fel, hogy közvetlenül is megismerjék a magyar dolgozók életét és munkakörülményeit./mtl/

- . -

bb 63. befejezte tanácskozását a pedagógusok szakszervezetének hetedik kongresszusa

t vt/gk vm sr

1963. február 16.

a pedagógusok szakszervezetének hetedik kongresszusa szombaton folytatta munkáját. a tanácskozáson szóba került többek között, hogy az igazgatókat még mindig eléggé leköti a gazdasági ügyek intézése, amittől mielőbb tehermentesíteni kellene őket. hangsúlyozták a felszólalók azt is, hogy ne válasszák külön a tantervet a nevelési tervtől, a nevelési terv bevezetése kövesse a tanterv bevezetésének ütemét. a szakközépiskolákkal kapcsolatban felvetették, hogy a tanterv készítése előtt helyes lenne megállapítani, milyen igényeket támaszt a népgazdaság a modern szakmunkásokkal szemben. ennek ismeretében dolgozzák ki mind az elméleti, mind a gyakorlati képzés feltételeit, s a tankönyveket az új, korszerű követelmények figyelembe vételével készítsék.

a vitában felszólalt dr. orbán lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság osztályvezetője. tolmácsolta a központi bizottság üdvözlését.

- a választási előkészületek során sok szó esik - mondotta - az iskolaügyről, a közoktatásról, ifjúságunk nevelésének problémájáról.

/folyt.köv./

16.50

- 40 -

PK

/bb 63. befejezte....1.folyt./cm

ez annak bizonyítéka, hogy az iskolareform, az oktató- nevelő munka fejlesztése egész társadalmunk ügye. nem titok, hogy büszkék vagyunk azokra az eredményekre, amelyeket hazánkban a közoktatás, az iskolaügy fejlődésében elértünk. pártunk nyolcadik kongresszusa vállalta a jövő feladatait: a cél a szocialista társadalom teljes felépítése, ebben a társadalomban jelentősen megnő az iskola szerepe, jelentősége, egész népgazdaságunk további fejlődésének kulcskérdése, minél több és minél jobb, korszerűen művelt szakembert biztosítani az előttünk álló feladatok megoldásához.

felszólalt még lugossy jeno művelődésügyi miniszterhelyettes és bugár jánosné, a szot titkára, aki tolmácsolta a pedagógusoknak a szaktanács elnökségének üdvözlését, majd a szakszervezeti munkáért kitüntetést jelvényt adott át 20 szakszervezeti aktivistának, kiemelkedő társadalmi munkájuk elismerésül.

a vita után a kongresszus megválasztotta a szakszervezet új központi vezetőségét és a számvizsgáló bizottságot. a központi vezetőség első ülésén a pedagógusok szakszervezetének elnöke, makoldi minálné, főtíkárrá, péter ernőt, titkárrá, szalóki lambertet választották./mtl/

- . -

bb 27. /több, mint ... 2. folyt./m

az építők szakszervezete központi vezetőségének beszámolója után a számvizsgáló bizottság adott jelentést a kongresszusnak. a tanácskozás délelőtti szünetét követően megjelent a kongresszuson brutyó jános, az mszmp politikai bizottságnak póttagja és trautmann rezső építésügyi miniszter.

a vitában felszólalt római sándor, a politikai bizottság tagja és üdvözölte a kongresszust az mszmp központi bizottsága nevében. a tanácskozáson sok küldött terjesztett elő új javaslatokat a termelés és a szakszervezeti munka fejlesztésére. többben sürgették, hogy használják ki jobban az ösztönző bérezésben rejlő lehetőségeket. a tervezésben még nem érvényesül ez az elv és mégis mintegy 840 millió forintot adott az országnak két év alatt az építők beruházás-megtakarítási mozgalma, sokkal nagyobb eredményt érhetnének el tehát, ha a bérezés ösztönözné a tervezőket a beruházási összegek még takarékosabb felhasználására. az új bérezési javaslat most már elkészült, s a szakszervezet feladata, hogy az illetékes gazdasági vezetők elé terjessze és minél előbb érvényre juttassa. a tanácskozáson felszólalt trautmann rezső építésügyi miniszter és kérte a kongresszus és a szakszervezet valamennyi tagjának segítségét a szokattan téli miatt keletkezett nagy termelés kiesés pótlásához. elmondotta, hogy az építőanyagipar mintegy 300 millió forint értékű anyaggal termel kevesebbet az első negyedévben a szénkarlatozás miatt.

/folyt.köv./
17.00/a

- 41 -

PK

bb 27. /több, mint ... 3. folyt./ m

az ideai építési tervet mégis teljesíteni akarja a minisztérium, de különleges intézkedéseket kell tenni az erők összefogására. többek között meghatározták a munkák fontossági sorrendjét, s ennek megfelelően az első helyen állnak majd a kiemelt beruházások, valamint a lakóház- és kommunális építkezések. a tanácskozás vasárnap reggel folytatja munkáját. /mti/

-. -

/bb 32. a vegyipar.....2. folyt./vm

a délutáni ülésen megkezdődött a beszámoló vitája. a felszólalók az üzemekből hozott példákkal illusztrálták a vegyipar gyorsütemű fejlesztésének még utjában álló akadályokat és konkrét javaslatokat tettek elhárításukra. sölétormos ferenc /magyaróvári timföld és műkorundgyár/, miskei károly/medicolor vegyitermékek gyára/pataki aladár, a vegyipari szakszervezet komárom megyei bizottsága/ szabó andrás/egyesült gyógyszer-és tápszergyár/somogyi pál a /ruggyantaárugyár igazgatója/ és mások bátrabb, határozottabb műszaki fejlesztést sürgettek és ehhez a nehézipari minisztérium nagyobb segítségét kérték, a szakszervezettől pedig a biztonságos egészséges munkakörülmények további javításához sürgettek még több hozzájárulást.

részvett a vitában gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára is. tolmácsolta a kongresszusnak a párt központi bizottságának üdvözlését, majd a szakszervezeti munka tökéletesítésének feladataira, módjaira hívta fel a figyelmet. a szocializmus építése során ma már megszűntek nálunk a társadalmi ellentétek, a szakszervezeteknek most arra legyen gondjuk, hogy segítsenek kiküszöbölni az itt-ott még felbukkanó társadalmi visszasságokat, a dolgozók egyéni érdekeinek megfelelően, hogy a kisebb-nagyobb egyéni sérelmek is teljesen eltűnjenek - mondotta.

a kongresszus vasárnap délelőtt folytatja munkáját./mti/

-. -

17.08/a

- 42 -

pk

bb.64. szakszervezeti küldöttek tiltakozása az iraki eseményekkel kapcsolatban

cz/a

1963. február 16.

szombaton a pedagógusok szakszervezetének 7. kongresszusán, az építő-, fa és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének 29. kongresszusán és a vegyipari dolgozók szakszervezetének 19. kongresszusán több küldött foglalkozott felszólalásában az iraki eseményekkel, az iraki demokratikus erők üldözésével. a pedagógusok szakszervezetének kongresszusa a szakszervezeti világszövetség titkárságához küldött táviratban tiltakozott az iraki demokratikus erőkkel szemben alkalmazott terror ellen. az építők szakszervezetének kongresszusa, valamint a vegyipari dolgozók szakszervezetének kongresszusa az iraki kormányhoz intézett táviratban követelte a vérengzések azonnali megszüntetését./mti/

-. -

a szerkesztőségek figyelmébe!

vm cz

1963. február 16.

a bb 27. sz. hír/ több mint 20.000 új építményt adtak át..3. folyt./ ötödik sorától a szöveg helyesen:

.....lakóház-és kommunális építkezések. felszólalt még szombaton délután szakasits árpád, a muosz elnöke, az mszmp központi bizottságának tagja is, aki a szakszervezet hatvan éves jubileuma alkalmából üdvözölte a kongresszust.

a tanácskozás vasárnap reggel folytatja munkáját./mti/

-. -

18.00/a

- 43 -

pk

bb.65. akadémiai küldöttség utazott moszkvába

1/ms/a la

1963. február 16.

elutazott moszkvába a magyar tudományos akadémia küldöttsége, hogy a szovjet tudományos akadémiával letárgyalja és aláírja a magyar-szovjet akadémiai tudományos együttműködési egyezmény 1963. évi munkatervét. a delegáció vezetője geleji sándor akadémikus. tagjai: schay géza akadémikus, szántó lajos, az mszmp kb tudományos és kulturális osztályának munkatársa és balk éva, a magyar tudományos akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa. /mti/

--

bb.66. meghalt Lajtha László

la/a

1963. február 16.

szombaton délután hetven éves korában elhunyt Lajtha László kossuth-díjas zeneszerző és népzene kutató. vezetője volt a művelődésügyi minisztérium népzene kutató, hangfelvételi és lejegyző csoportjának és tagja a francia academie des beaux arts-nak. művei: zenekari művek, kamarazenék, zongoraművek, opera, balettek, kórusművek, filmzenék. jelentősek népzenei tanulmányai is.

temetéséről később történi intézkedés. /mti/

--

bb 67. színházi bemutató miskolcon

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 16.

a miskolci nemzeti színház kamaraszínházában szombaton este nyilassy judit rendezésében bemutatták schönthan-kellér-horváth-szenes „a szabin nők elrablása”, című zenés komédiáját. a főbb szerepeket fehér tibor, nádassy anna, gyuricza ottó, vass mari és takács lajos alakította. /mti/

...-

19.15/a

- 44 -

bb 68. időjárásjelentés

sze vm

1963. február 16.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. február 16-án, szombaton este:

mérsékelt délkeleti szél

várható időjárás vasárnap estig: mérsékelt délkeleti szél, felhős, párás, ködös idő. az ország egyes részein, elsősorban délen hőszállingózás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 0- mínusz 2 fok között. /mti/

...-

bb 69. Fehér Lajos látogatása szarvason

i vid/fm/m/fm

1963. február 16.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a békés megyei országgyűlési képviselőjelöltek listavezetője két napra a békés megyei szarvas községbe látogatott.

pénteken beszédet mondott a felsőfoku mezőgazdasági technikumban rendezett választási gyűlésen, amelyen résztvettek a járás és a község párt- és állami vezetői, tsz-elnökei és más mezőgazdasági szakemberei, a helyi kutató intézet munkatársai, a mezőgazdasági technikum tanárai és hallgatói. a gyűlés után fehér lajos a technikum tanári karával, majd az öntözési és rizstermesztési kutató intézet szakembereivel találkozott. a megbeszélésen jelent volt klaukó mátyás, a békés megyei pártbizottság első titkára és laukó györgy, a szarvasi járási pártbizottság titkára is.

szombaton a megye listavezető képviselőjelöltje - a megyei és a járási pártbizottság első titkárainak társaságában - felkereste az óvónőképző intézetet, a háziipari termelőszövetkezet, a vas- és fémipari ktsz-t, s végül a táncsics termelőszövetkezetet. /mti/

...-

19.50/a

- 45 -

bb 70. megnyílt az erzsébetváros története című kiállítás

t lv/sze vm

1963. február 16.

a hetedik kerületi művelődési házban szombaton megnyitották az erzsébetváros története című kiállítást. beszédet mondott bozsik józsef, a hetedik kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese. ezután szalai györgy, a budapesti történeti múzeum munkatársa az erzsébetváros történetéről tartott előadást. /mti/

- . -

bb 71. új magyar vígjáték sikeres bemutatója a józsef attila színházban

t v/sze vm

1963. február 16.

a józsef attila színházban szombaton este bemutatták kállai istván férjek a küszöbön című új vígjátékát. a darabot kázmér istván rendezte. a főbb szerepeket ráday imre, komlós juci és bodrogi gyula alakította.

kállai istván vígjátéka a bemutatón nagy sikert aratott.

/mti/

- . -

- 46 -
- vége -

1/4. b. ✓

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 188-400, 360-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 17.



bb 1. száz személyes bölcsőde dunaujvárosban

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 17.

dunaujvárosban száz személyes, korszerű bölcsőde készült el nagy ferenc mérnök tervei alapján. a bölcsőde öt pavilonból áll, amelyeket zárt folyosó köt össze. a pavilon-rendszerű építkezés előnye, hogy szükség esetén egy-egy részt lehet különíteni a többitől. a bölcsődét tavasszal nyitják meg. /mti/

- . -

bb 2. több hidat újjáépítenek vas megyében

vid/te/m/ki

1963. február 17.

a vas megyei tanács az idén jelentős összeget fordít a kisebb hidak újjáépítésére. jákon az aranypatak hida, chernelházadamonyan a répcé árapasztó hida, nagymizdón a csörmög-herpenyő hidát építik újjá. ezenkívül nardán, gyöngyösfaluban, köcskön, vaszecsényben és vasasszonyfán kerül még sor a kisebb hidak felújítására. /mti/

- . -

bb 3. biharugrán megkezdődött a nagyüzemi kacsakeltetés - napon-ta 1800 kacsatojás a tóparton

vid/j/m/ká

1963. február 17.

a biharugrai halgazdaságban a múlt évben egymillió forint tiszta jövedelmet hozott a melléküzemágként kezelt halastavi pecsenyekacsa-tenyésztés. jelenleg 3000 saját nevelésű „törzskacsa”, uszkál a jeges vízben, s a szabadban nevelt szárnyasok jól bírják a hideget. a tóparton naponta 1800 tojást szednek össze a gondozók. a halgazdaság keltetőállomásán gépekbe rakták az első tojásokat. biharugrán az idén 150.000 halastavi pecsenyekacsát nevelnek fel. /mti/

- . -

- 1 -

9.15/lm